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Dieses Buch behandelt die Themen , Investitionsrechnung und Finanzpla-
nung”, die gleichzeitig auch Inhalt der EBC*L Stufe B — Teil 2 des Europdischen
Wirtschaftsfihrerscheins sind. Es schlieft an das Buch ,,EBC*L Stufe B - Teil 1*
an, das die Themen Businessplan (Grundlagen), Marketing und Verkauf sowie
Projektplanung beinhaltet.

Bei der Investitionsrechnung und Finanzplanung handelt es sich um die soge-
nannten ,Hard Facts" eines Businessplans. Auf Basis getroffener Annahmen
und Zahlen wird versucht, eine rationale Grundlage fir Entscheidungen zu
schaffen. Beispiele fiir zu treffende Entscheidungen sind:

= Soll man in ein neues Produkt investieren?
= Soll man in eine neue Anlage investieren?

= Soll eine alte Anlage durch eine Neue ersetzt werden?

B

Zahlt es sich aus, zusatzliches Personal einzustellen?

Kann man sich die Investitionen aus eigener Kraft leisten?
Ist die Liquiditat ausreichend?

# \Wenn nein, wie konnten diese sonst finanziert werden?

Die Betriebswirtschaft hat fiir diese Fragen folgende Instrumente ent-
wickelt:

= |nvestitionsrechnungen
= Finanzplanung: Plan-GuV-Rechnung, Plan-Bilanz, Liquiditatsplan
= Kennzahlen

= Finanzierungsalternativen

Im Laufe des Buches werden Sie erfahren, dass diese Instrumente die Zukunft
berechenbarer machen kénnen und daher kein Unternehmen, aber auch kein
Privater darauf verzichten sollte. Leider - aber vielleicht auch gliicklicherweise
- wird sich die Zukunft nie hundertprozentig ausrechnen lassen und daher
wird auch immer eine Portion Bauchgefihl bei diesen Entscheidungen erfor-
derlich sein.

Bevor diese Themen vertieft werden, widmen wir uns dem ibergeordneten
Begriff der , Wirtschaftlichkeit” samt der spannenden Aspekte der Oppor-
tunitdatskosten, Grenzkosten und Grenznutzen.




» Zielgruppen

Zielgruppe dieses Wissens — und somit dieses Buches - ist eigentlich jeder, der
etwas unternimmt, was wirtschaftliche Auswirkungen hat, sei es die Griindung
eines Unternehmens oder die Organisation einer Feier fir den Verein. Daftr
sollte es einen wirtschaftlich wohl tiberlegten Plan geben.

Angesprochen sind allerdings auch jene, die Budgets zu erstellen haben. Sie
werden nach dem Durcharbeiten dieses Buches ein besseres Verstandnis
fir den Budgetierungsprozess an sich und die damit verbundenen Begriffe
haben.

Zu den Zielgruppen zdhlen:

w Unternehmerlnnen bzw. Geschiftsleiterinnen von Unternehmen

» Unternehmensgriinderinnen

w Fuhrungskrafte mit Budgetierungskompetenz (Leiterlnnen von
Bereichen, Abteilungen, Kostenstellen und Profit Centern)

i

Alle sonstigen Schliisselkrafte mit Planungskompetenz

H

Private, die ihre Projekte (Hausbau, Urlaub, Autokauf ...) erfolgreich
ans Ziel bringen méchten

Gezielte Vorbereitung auf die Priifung der EBC*L Stufe B

Natdrlich gehoren auch jene zur Zielgruppe, die sich auf die EBC*L Priifung
Stufe B zielgerichtet vorbereiten wollen. Dieses Buch wird Ihnen dazu sicher-
lich eine gute Hilfestellung leisten.

Das Buch folgt dem Aufbau des Lernzielkatalogs der EBC*L Stufe B — Teil 2.
Herzstiick der Stufe B ist der , Businessplan”, um dessen Inhalte und Auf-
bau zahlreiche Planungs- und Analyseinstrumente erklart werden. Nach der
Bearbeitung dieses Buches werden Sie selbst Investitionsberechnungen durch-
fuhren und Finanzpldne erstellen konnen.

Didaktischer Aufbau:

Als roter Faden des Buches dient ein Fallbeispiel aus der Praxis. Es han-
delt sich um die Geschichte von Herrn Herzog, der sich entschliefSt eine
Karriere als FuBballschiedsrichter einzuschlagen. Er wird in allen Facetten
berechnen, ob sich die hohen Ausbildungskosten rentieren kénnen. Zuerst
wird er dies als Privatperson machen, danach méchte er jedoch eine Profi-
Schiedsrichter-Karriere einschlagen und wird dann die Berechnungen aus
Unternehmersicht durchfiihren.




Anhand dieses Beispiels wird jeder, der (iber eine gesunde Portion Haus-
verstand verfiigt und die Grundrechnungsarten beherrscht, auch das allge-
mein als eher schwierig empfundene Thema des betriebswirtschaftlichen
Rechnens nachvollziehen kénnen.

Voraussetzung flir das Verstandnis ist allerdings das Kernwissen der EBC*L
Stufe A und der dort vorkommenden Begriffe und Zusammenhange. Hier
ein kurzer Uberblick ber die wesentlichsten Grundlagen, auf denen im
vorliegenden Band aufgebaut wird (und die nicht mehr separat erldutert
werden):

aus dem Kapitel Bilanzierung:
= Bilanz
= Gewinn- und Verlustrechnung

= sowie alle damit zusammenhéngenden Begriffe wie zB Abschreibung,
Forderungen, Verbindlichkeiten, Umsatz, Gewinn, Verlust, EGT etc.)

aus dem Kapitel Unternehmensziele und Kennzahlen:

= Wirtschaftlichkeit
= Rentabilitat (Eigenkapital- und Gesamtkapitalrentabilitit)

» Liquiditat und Liquiditatsgrade
Produktivitdat, Umsatzrentabilitit

@

aus dem Kapitel Kostenrechnung:

= Kostenbegriffe (Kostenarten, -trager, -stellen)
= fixe / variable Kosten

= Deckungsbeitrag

= Profit Center

Layout-Hinweise:

= Das Fallbeispiel des ehemaligen FuBballers Herrn Herzog ist an der
Kursivschrift erkennbar.

= Am Rand finden Sie Marginalien, in denen das behandelte Lernziel
aufgelistet wird, oder Hinweise auf Beispiele oder Sonstiges gegeben
wird.

> layout-Hinweise




Einleitung
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Zusitzliche MaRnahmen zur besseren Lesbarkeit:

w Es wurde groBter Wert darauf gelegt, das Buch fiir jede Leserin und fir
jeden Leser gut lesbar zu machen. Das ist der einzige Grund, warum
wir auf die weibliche Ansprache verzichtet haben.

w Unternehmen erzeugen und handeln Produkte, Giiter, Dienstleistungen.
Im Buch wird ausschlieBlich der Begriff Produkt verwendet. Er dient
auch als Synonym fur die anderen Angebote eines Unternehmens.

Hinweise zum Umgang mit dem Arbeitsbuch

Bitte sehen Sie das Buch als das, was es sein soll; und zwar als Ihre personliche
Lernunterlage, in der Sie nach Lust und Laune Texte markieren, Antworten
in den vorgesehenen Kastchen ausfiillen und Texte einfligen kénnen.

Fir Personen mit betriebswirtschaftlichen Vorkenntnissen kann diese
Unterlage zur erfolgreichen Vorbereitung auf die EBC*L Priifung gentgen.
Fir alle anderen empfehlen wir jedoch den Besuch eines Vorbereitungskurses
in einem akkreditierten EBC*L Bildungsinstitut.

Sie finden weitere Informationen dazu unter
www.ebcl.eu
www.easybusiness.at

Wir wiinschen Ihnen eine angenehme Lektire und fir die Vorbereitung auf
die EBC*L Prifung und fur Ihre berufliche Karriere alles Gute!
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Lernziele:
» Den Begriff Wirtschaftlichkeit definieren und erldutern kénnen.
» Den Begriff Opportunititskosten erldutern kénnen.

» Die Begriffe Grenznutzen und Grenzkosten definieren und erlédutern
kénnen.

-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Mit méglichst wenig Einsatz (= Input) an Mitteln soll eine méglichst hohe
Leistung (= Output) erzielt werden. Ao roM 1S (el PR P

Das Input/Output-Verhdltnis sollte also moglichst gut bzw. effizient sein.

Input

Produktivitat =
Output

Beispiel: Ein Auto bendtigt 5 Liter Benzin fiir 100 Kilometer.

Input = Benzin

Output = Anzahl Kilometer

5 Liter
Produktivitit = = 0,05 Liter pro km
7100 km

Bei dieser Berechnung soll ein méglichst geringer Wert erzielt werden (0,05
ist besser als 0,08). Ein Auto, das nur 5 Liter Benzin fiir 100 km benétigt, ist
produktiver als ein Auto, das 8 Liter fiir diese Strecke braucht.

Man kann es auch umgekehrt betrachten:

Es soll ein méglichst hoher Output mit méglichst wenig Input erzielt werden.

Output

Produktivitat =
Input

EBC*L - Wirtschaftlichkeit

Lernziele

» Produktivitdt
Himbd PR .

Beispiel

({ AXITHRC PR |
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Grundlagen

» Warum die Erzielung
einer hohen
Produktivitdt von
zentraler Bedeutung
ist.

» Wirtschaftlichkeit

Beispief

12

. 100 km
Produktivitdt = = 20 km pro Liter Benzin
5 Liter

Bei dieser Berechnung soll ein méglichst hoher Wert erzielt werden (20
Kilometer sind besser als 12,5 Kilometer).

Ob ein errechneter Produktivitatswert wirklich gut oder schlecht ist, kann
man jedoch erst feststellen, wenn man einen passenden Vergleich hat. Das
widre in unserem Beispiel ein Auto der gleichen Gewichts- oder Preisklasse.
Braucht ein vergleichbares Auto nur 0,04 Liter pro Kilometer und kommt
man mit einem Liter Benzin 25 Kilometer weit, dann ist dieses deutlich besser
(= produktiver) als das oben betrachtete.

Die Verbindung von Produktivitit und Wirtschaftlichkeit ist das Geld.

Dies kann am besten wieder am Auto-Beispiel verdeutlicht werden: Ein Auto
bendtigt 5 Liter Benzin fiir 100 Kilometer. Kostet ein Liter Benzin 1,20 Euro,
dann ergibt sich folgende Wirtschaftlichkeitsrechnung:

6 Euro

Wirtschaftlichkeit = = 0,06 Euro pro km
700 km
100 k

Wirtschaftlichkeit = ——O-OL = 6,66 km flir einen Euro Benzin
6 Euro

Fur die Wirtschaftlichkeit gilt das gleiche Prinzip wie fur die Produktivitat:
Jenes Auto, das Benzinkosten in Hohe von lediglich 0,06 Euro statt 0,08 Euro
pro Kilometer verursacht, ist das bessere.

Oder wiederum umgekehrt betrachtet:

Jenes Auto, mit dem man fiir 1 Euro Benzingeld 16,6 km zurlicklegen kann,
ist wirtschaftlicher als jenes, das mit Benzin im Wert von 1 Euro lediglich
12,5 km fahren kann.

EBC*L — Wirtschaftlichkeit
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Der Begriff , Wirtschaftlichkeit" hangt weiters eng mit dem Thema der Alter-
nativenbewertung zusammen. Unternehmen sind — wie jeder Privatmensch
auch - standig mit mehreren Handlungsmaoglichkeiten konfrontiert, aus denen
sie die bestmogliche Variante wahlen sollten. Letztendlich sollte die gewihlte
Alternative die wirtschaftlichste sein.

Leider sind die soeben beschriebenen Mechanismen zu Produktivitit und
Wirtschaftlichkeit, die sich bislang wahrscheinlich sehr leicht und nachvoll-
ziehbar lesen lassen, in der Realitét viel komplexer. Die Komplexitat liegt darin
begriindet, dass es bei weitem nicht einfach zu definieren ist,

= was in den Faktor , Input” einzurechnen und
= was in den Faktor ,Output” einzurechnen ist.
Nehmen wir dazu das Beispiel ,, Autokauf”. Das Grundprinzip lautet auch hier:

Jeder will fiir sein hart verdientes Geld das bestmdgliche Fahrzeug bekommen,
also das beste Input/Output-Verhaltnis erzielen.

Die Benzinkosten pro Kilometer sind fiir die Betriebswirtschaft das am ein-
fachsten fassbare Entscheidungskriterium. Allerdings muss man zusétzlich
berticksichtigen, dass Autos mit hdheren Benzinkosten wahrscheinlich

= mehr PS haben und damit eine bessere Beschleunigung und somit
hoheres Fahrvergnligen bieten

= groBer sind und mehr Gewicht haben, und dadurch mit mehr Komfort
und meistens auch groBerer Sicherheit punkten

w die Umwelt in hdheren Ausmal belasten

Zudem misste man fir eine rein rationale Entscheidung in Zahlen bewerten
kénnen, was einem

= die Farbe
= das schone Design
= das Ansehen, das man durch das Auto bei seinen Freunden gewinnt
= das Vertrauen, das man dem Verkdufer entgegen bringen kann
wert ist.
Dieselbe Problematik stellt sich auch fir alle Entscheidungen, die in Unterneh-

men zu treffen sind. Daher muss allen Investitionsberechnungen Folgendes
vorweg genommen werden:

EBC*L - Wirtschaftlichkeit | 13




» Opportunititskosten

Beispiew

14

Die Betriebswirtschaft kann nur fiir in Zahlen bewertbare Probleme eine
Lésung anbieten. Fir alles, was dartber hinaus geht, sind von den Entschei-
dern so genannte Gefiihls- oder Bauchentscheidungen erforderlich.

-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Ein noch besserer Begriff als Opportunitdtskosten ware , Kosten der verpassten
Gelegenheit”. Dabei handelt es sich um einen der wohl entscheidendsten,
aber auch gleichzeitig von Betriebswirten selbst am meisten vernachldssigten
Faktoren.

Herr Bossi erwdgt, eine Werbekampagne zu starten, um den Bekannt-
heitsgrad des Unternehmens zu erhéhen. Er holt von einer Werbeagentur
einen Kostenvoranschlag ein. Dieser belduft sich auf 10.000 Euro. Als er den
Betrag sieht, bekommt Herr Bossi einen Schock und verzichtet dankend.

Herr Bossi hat sich zwischen zwei Alternativen entscheiden mssen:

w Alternative 1: etwas tun
w Alternative 2: etwas nicht tun bzw. etwas anderes tun

Klar ersichtlich ist, dass das Tun (= Durchfiihrung der Werbekampagne) Kosten
in Hohe von 10.000 Euro verursacht.

Weniger offensichtlich ist, dass auch die zweite Alternative enorme Kosten
verursachen kann, und zwar in Form entgangener Chancen:

w durch die Werbung einen héheren Bekanntheitsgrad zu erlangen
w dadurch mehr Kunden zu gewinnen und

= in Folge dessen héhere Gewinne zu erzielen, die die Kosten der
Kampagne bei weitem lbertreffen

Vielleicht kénnte der Verzicht auf die Werbung sogar den Untergang des
Unternehmens bedeuten, denn das Sprichwort , Wer nicht wirbt, stirbt.“ hat
durchaus seine Berechtigung.

Opportunititskosten konnen somit als , verpasste Gelegenheit” oder , ent-
gangene Chance" definiert werden und sollten ebenfalls bedacht werden.
Opportunitatskosten fallen tberall an, wo Entscheidungen getroffen werden
mussen. Die Opportunititskosten zu berechnen, ist allerdings schwierig.

EBC*L - Wirtschaftlichkeit




Beispiele fiir Opportunitatskosten:

Der Verkduter entscheidet sich fiir die Alternative, den weiten Weg zu
einem Kunden nicht auf sich zu nehmen. Die Reisekosten (ibersteigen
1.000 Euro.

= Opportunitdtskosten: durch einen Auftrag dieses Kunden liefSe sich
ein Umsatz von 7100.000 Euro erwirtschaften.

Die Filialleiterin entscheidet sich fiir die Alternative, keinen zusétzlichen
Verkdufer einzustellen. Er wiirde tdglich 200 Euro kosten.

= Opportunitiatskosten: ca. 70 Kunden mit einem Umsatzpotenzial von
80 Euro pro Kunde verlassen tédglich das Geschift, weil sie nicht recht-
zeitig bedient werden kénnen.

Das Unternehmen entscheidet sich daftir, das Mitarbeiter-Motivationspro-
gramm nicht durchzufiihren. Es wiirde 50.000 Euro kosten.

= Opportunititskosten: Die Kosten, verursacht durch Fluktuation, innere
Kiindigung, Mobbing, Einbehalten von Ideen etc. betragen ein Viel-
faches.

Management Talk: Wer ein Projekt durchsetzen méchte, kann den Begriff
Opportunitdtskosten gezielt einsetzen, zum Beispiel: , Mir ist klar, dass
dieses Projekt x Euro an Kosten verursacht. Es muss uns allerdings auch
bewusst sein, welche Opportunititskosten entstehen kénnen, wenn wir
das Projekt nicht durchfihren. *

.........................................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------------

Zu diesem Thema vorweg die schlechte Nachricht fir alle Perfektionisten:
Sie handeln unter wirtschaftlichem Aspekt betrachtet mit ziemlicher Sicherheit
irrational.

GRENZNUTZEN

Beim Grenznutzen handelt es sich um den Nutzenzuwachs aus der jeweils
letzten konsumierten oder produzierten Einheit eines Gutes. Der Grenz-
nutzen kann positiv, gleich Null oder negativ sein. Das hdngt vorwiegend
von der bisherigen Verbrauchsmenge ab.

EBC*L — Wirtschaftlichkeit

Opportunitétskosten

i

Beispiew

> Grenznutzen

15




Grenznutzen / Grenzkosten

Beispie}\{:

16

Diese Definition ldsst sich am Beispiel eines Eisbechers plakativ erldutern:

= Die erste Kugel Eis bringt den vollen Genusseffekt (hochster Grenz-
nutzen).

= Bei der zweiten Kugel Eis ist der Grenznutzen schon etwas geringer,
bei der dritten Kugel Eis bereits sehr gering (Grenznutzen sinkt).

= Bei der vierten Kugel Eis konnte es bereits sein, dass es einem egal ist,
ob man das Eis noch essen darf oder nicht (Grenznutzen = 0).

w Ab der finften Kugel Eis wird der Grenznutzen durch die negativen
Folgen (es wird einem Ubel) Ubertroffen, der Grenznutzen ist somit
negativ.

Das Problem der Millionare

Die erste Million macht den meisten SpafB. Die zweite Million ist ebenfalls
noch erfreulich. Ab der dritten Million verliert man schon etwas die Freude am
Geld zéihlen. Das Uberschreiten der vierten Million wird kaum mehr wirklich
wahrgenommen. Ab der zehnten Million setzt die Paranoia ein, dass einem
alle etwas wegnehmen wollen.

Das Gleiche gilt fur (fast) jede Herstellung eines Produktes.

Beispiel: Erstellung einer Software

= Dije Neuerstellung einer Software, die auf 80 % aller Computer
laufféhig ist, bringt den groBten Grenznutzen.
w \Weitere Anstrengungen, diese Software auch auf anderen Computern

lauffdhig zu machen, erbringt nur mehr einen Grenznutzen von zusétz-
lichen 15 % an Computern.

= Mdochte man letztlich alle Computer laufféhig machen, dann liegt der
Grenznutzen nur mehr bei 5 %.

Dieses Problem des sinkenden Grenznutzens wird durch das Problem der
zunehmenden Grenzkosten begleitet. Dies fihrt dazu, dass ab dem Errei-
chen eines gewissen Perfektionsgrades die Kosten, etwas noch perfekter zu

machen, meistens immens steigen.

EBC*L - Wirtschaftlichkeit




Grenzkosten / Grenznutzen

Grenzkosten

Unter Grenzkosten versteht man die zusatzlichen Kosten der jeweils letzten
produzierten Einheit.

Beispiel: Tennisspieler

w Das Erlernen des Aufschlags kann - etwas Talent vorausgesetzt - sehr
schnell gehen. Der Besuch eines eintédgigen Tenniskurses kann genti-
gen.

= Mdchte man seinen Aufschlag fiir Tourniere reif machen, dann erfor- Beispiel =
dert das schon einige Wochen an Trainingsaufwand.

w Will man in der obersten Liga mitspielen, dann wird es einiger tau-
send Aufschlagversuche und gezielten Trainings bediirfen, damit der
Aufschlag eine wirkliche Stérke darstellt.

Das Gleiche gilt wohl fiir das angefiihrte Beispiel der Softwareerstellung.

Um auch die letzten 5 % der Computer lauffdahig zu machen, sind immense
Anstrengungen (= Grenzkosten) notwendig. Der Grenznutzen hingegen ist

gering.

Die Entwicklung der Grenzkosten ist allerdings nicht einheitlich und kénnte
folgenden Verlauf haben:

w Die Kosten fiir die Erstellung der ersten Einheit der innovativen Soft- A
ware sind immens: (Grenz-)Kosten fiir Forschung, Entwicklung etc. )

w Sind die Kapazititen einmal geschaffen, dann sinken die Grenz-
kosten fiir jedes weitere produzierte Stiick. Sie entsprechen den bereits l )
bekannten variablen Kosten (siehe EBC*L Stufe A).

w Will man letztlich das Produkt weiter perfektionieren, um damit auch die
restlichen 5 % der potentiellen Kdufer erreichen zu kénnen, dann fallen z
weitere Investitionen an (= sprunghafte Steigerung der Grenzkosten). )

Grenznutzen > Grenzkosten

Unter wirtschaftlichem Gesichtspunkt betrachtet, muss stets danach getrach-
tet werden, dass der Grenznutzen groBer oder zumindest gleich hoch ist wie
die daflr entstehenden Grenzkosten.

Da in den meisten Féllen mehrere Entscheidungsalternativen zur Auswahl
stehen, sollte man sich fur diejenige entscheiden, wo die Differenz zwischen
Grenznutzen und Grenzkosten am hochsten ist.

EBC*L - Wirtschaftlichkeit ' _ 17




Grenznutzen / Grenzkosten

Beispiel: In welches Produkt soll investiert werden?

Das Produkt A bis zur Perfektion zu treiben

w verursacht 100.000 Euro an Grenzkosten.

w und bringt einen maximal erwartbaren zusétzlichen Deckungsbeitrag
(= Grenznutzen) in H6he von 120.000 Euro.

Beispiel .

Als Alternative kénnte das Produkt B optimiert werden, dies

w verursacht 10.000 Euro an Grenzkosten

= und bringt einen maximal erwartbaren zusétzlichen Deckungsbeitrag
(= Grenznutzen) in Héhe von 80.000 Euro.

Die Entscheidung sollte hier aus betriebswirtschaftlicher Sichtweise leicht
fallen.

Um derartige betriebswirtschaftlich fundierte Entscheidungen geht es auch
im folgenden Kapitel Investitionsrechnung.

- EBC*L - Wirtschaftlichkeit




-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Lernziele:

> Den Zweck von Investitionsrechnungen erldutern kénnen.

> Grenzen und Probleme der Investitionsrechnung erldutern kénnen.

» Eine Break-Even-Point-Berechnung durchfiihren und erldutern kénnen.
» Eine Amortisationsrechnung durchfiihren und erldutern kénnen.

» Eine Mindestumsatz-Berechnung (Break-Even-Umsatz) durchfiihren
und erldutern kénnen.

» Den Begriff Deckungsbeitragsspanne (bzw. Deckungsgrad) erldutern
und berechnen kénnen.

» Eine Kostenvergleichsrechnung fiir Neuinvestitionen und Ersatz-
investitionen durchfiihren und erldutern kénnen.

> Eine Gewinnvergleichsrechnung durchfiihren und erldutern kénnen.
» Den RO/ einer Investition berechnen und erldutern kénnen.

» Eine Rentabilitdtsvergleichsrechnung durchfiihren und erliutern
kénnen.

» Den Begriff , Variable der Investitionsrechnung” erldutern kénnen und
darlegen kénnen, welche Auswirkungen die Anderung der Variablen
haben kénnen.

» Den Unterschied zwischen statischen und dynamischen Investitions-
berechnungsverfahren erldutern kénnen.

» Die Kapitalwertmethode in ihren Grundsétzen erldutern kénnen
(Hinweis: keine Berechnung gefordert).

Mit der Investitionsrechnung hat die Betriebswirtschaft den Unternehmen
ein wertvolles Instrument zur Verfligung gestellt, um die Zukunft (mit den
beschriebenen Einschrankungen) etwas berechenbarer und planbarer zu
machen. Sie gibt Antworten auf folgende Fragen:

= Wie viele Stlick (= Menge) mussen verkauft werden, damit die Gewinn-
zone erreicht wird? (= Break-Even-Point)

w \Wie hoch muss der Mindestumsatz sein, damit die Gewinnzone erreicht

wird? (= Mindestumsatz)

= Wie lange es dauert, bis die Investitionskosten verdient sind?
(= Amortisationsdauer)

EBC*L — Investitionsrechnung
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= Wie rentabel ist die Investition? (= Rentabilitatsrechnung)

= Welche, von mehreren Investitionsalternativen lasst den groBten
Gewinn erwarten? (= Gewinnvergleichsrechnung)

w Zahlt es sich aus, eine alte Maschine durch eine neue zu ersetzen?
(= Kostenvergleichsrechnung)

Diese Themen werden anhand des konkreten Beispiels , Schiedsrichter
Herzog" Schritt fiir Schritt bearbeitet.

Herr Herzog mochte FuBball-Schiedsrichter werden und will wissen, ob sich
die Investition in die Ausbildung auszahlt.

Dazu vorweg ein Lerntipp: In weiterer Folge werden Sie immer wieder auf-
gefordert, selbst Berechnungen durchzufiihren. Sie kdnnen dadurch Ihren
Lernerfolg deutlich steigern.

Wir ersuchen Sie dabei, folgende Regel zu beachten: Bitte beschranken Sie
sich rein auf die lhnen vorliegenden Angaben — und vergessen alles weitere,
was evtl. lhrer Meinung nach zusatzlich zu beriicksichtigen ware.

Herr Herzog wird Schiedsrichter

Der ehemalige FulSballspieler Herzog bekommt vom Ful3ballverband das
Angebot eine Schiedsrichter-Ausbildung zu machen. Diese umfassende
Ausbildung kostet 5.000 Euro. Die Schiedsrichterlizenz ist zwei Jahre lang
gliltig, danach miisste er einen Auffrischungs- und Fortbildungskurs absol-
vieren.

Nach Absolvierung des Kurses wiirde er bei den FuBballspielen als Schieds-
richter eingesetzt. Pro Spiel werden 140 Euro und die Verpflegung gezahlt.
Die einzigen Kosten, fiir die Herr Herzog selbst aufkommen muss, sind die
Fahrtkosten. Diese betragen pro Spiel durchschnittlich 40 Euro.

Flir Herrn Herzog wiirde das Schiedsrichten bedeuten, dass er seinem Lieb-
lingshobby, dem FuBball spielen, weiterhin eng verbunden bleiben kann.
Allerdings ist er nicht unbedingt vermégend und zudem ein kiihler Rech-
ner: Sein Hobby soll keinesfalls mehr kosten, als es einbringt.

Daher mdchte er wissen, wie oft er iiberhaupt als Schiedsrichter einge-
setzt werden muss, damit zumindest seine Anfangsinvestition in Héhe von
5.000 Euro fir die Ausbildung wieder verdient ist.

Kénnen Sie ihm bei dieser Rechnung helfen?

EBC*L - Investitionsrechnung




Losung:
lhre Rechnung kénnte folgendermalien aussehen:

Sie haben
w die 5.000 Euro Ausbildungskosten durch
= die 140 Euro Einnahmen abzliglich

w der 40 Euro Fahrtkosten pro Spiel
dividiert.

5.000
(140 - 40)

= 50 Einsitze

Wenn Sie die Anzahlvon 50 Spielen errechnet haben, dann haben Sie bereits
etwas Hervorragendes geschafft. Sie haben eine Break-Even-Point Berech-
nung durchgefiihrt!

EBC*L - Investitionsrechnung
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» Break-Even-Point

Beispiel ™
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-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Der Break-Even-Point beantwortet folgende Frage:

Wie hoch muss die Stiickzahl (bzw. die Absatzmenge) sein, damit simtliche
Kosten verdient sind und die Gewinnzone erreicht ist?

Die Formel zur Berechnung des Break-Even-Points lautet:

Investitionskosten | Z/{r.,\|
Break-Even-Point = ]

(Preis - variable Kosten)

Notwendige Informationen zur Berechnung des Break-Even-Points sind:
(Beispiel Herr Herzog)

Investitionskosten: € 5.000,-
Preis (Verkaufserlos) pro Einheit: €  140,-
variable Kosten pro Einheit: € 40,-

EBC*L Stufe A Absolventen werden sich an folgendes Berechnungsschema
des Deckungsbeitrags erinnern:

Preis (Verkaufserlos) pro Einheit: € 140,-
- variable Kosten pro Einheit: € 40,-

= Deckungsbeitrag pro Einheit € 100,-

Daher kann die Formel zur Break-Even-Point Berechnung auch wie folgt
lauten:

Investitionskosten

Break-Even-Point =
Deckungsbeitrag pro Einheit

Analysieren wir nochmals, was der Break-Even-Point fiir Herrn Herzog
bedeutet. Der Break-Even-Point von 50 Spielen sagt Folgendes aus:

w Bis zum 49. Einsatz befindet sich Herr Herzog noch in der Verlust-
zone.

w Mit dem 50. Einsatz steigt er , pari” aus. Er hat den Break-Even-Point
erreicht.

EBC*L - Investitionsrechnung




Break-Even-Point

w Der 51. Einsatz bringt ihn in die Gewinnzone. Jeder weitere Einsatz
erhéht dann seinen Gewinn um 100 Euro.

Fur seine Investitionsentscheidung (in die Schiedsrichter-Ausbildung) muss
er jetzt nur noch abschétzen, ob er tatsdachlich 50 Mal einberufen wird oder
nicht.

Um sich abzusichern, kénnte er mit dem Verband vertraglich vereinbaren,
dass er mindestens 55 Einsdtze haben wird.

Der Break-Even-Point kann mit Hilfe einer einfachen Grafik sehr gut veran-
schaulicht werden:

» Grafik
Break-Even-Point

DB BO00 =} -—=E—~=a-coHlLsC R os

Kosten 5000 -
4000 -} - - -

3000 - oo
2000 -f ---L- - ‘

1000 = |-~=3

Einheiten (Menge)
Kf.....Fixkosten (Investitionskosten)
DB....Deckungsbeitrag

BEP...Break-Even-Point

Investitionskosten, Fixkosten und Betrachtungszeitraum

In unserem Schiedsrichter -Beispiel wurde aus didaktischen Griinden bewusst
darauf verzichtet mehrere Kostenpositionen zu beriicksichtigen. Aus diesem
Grund umfasst der Zéhler in der Berechnungsformel des Break-Even-Points
auch nur die Investitionskosten.

Investitionskosten

Break-Even-Point =
Deckungsbeitrag pro Einheit
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Break-Even-Point

Beispiel ;
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In der Praxis werden jedoch auch Mietkosten, Abschreibungen, Zins-
zahlungen, vor allem aber auch Personalkosten anfallen. Bei der Berech-
nung des Break-Even-Points werden dann samtliche Fixkosten, die in einer
bestimmten Periode anfallen, den erzielbaren Deckungsbeitragen pro Einheit

gegenuber gestellt.

Fixkosten pro Periode

Break-Even-Point =
Deckungsbeitrag pro Einheit

Die betrachtete Zeitperiode kann frei gewahlt werden. Sie kann den gesam-
ten Zeitraum des Investitionsprojekts umfassen, aber auch auf ein Jahr, ein
Monat, einen Tag etc. herunter gerechnet werden.

Beispiel Maschinenkauf: Break-Even-Point fiir ein Jahr

Wie viele Einheiten miissen in einem Jahr verkauft werden, damit die
Investitionskosten (= Abschreibungsrate) sowie die sonstigen Fixkosten
(Personal, Zinsen etc.) wieder verdient sind?

-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Manche von lhnen werden einwenden, dass es sich beim Schiedrichter-Bei-
spiel um eine sehr verkirzte Darstellung handelt. Sie haben Recht. Es wurde
vieles nicht berticksichtigt.

Schiedsrichter Herzog

1. Es besteht weder eine Garantie, dass in Zukunft der Preis pro Einsatz
nicht gesenkt wird (zB auf 120 Euro), noch dass die Benzinpreise gleich
bleiben. Bei einer drastischen Benzinpreiserh6hung steigen auch die
Fahrtkosten (zB auf 60 Euro). Wiirde beides eintreten, dann ergdbe
die Rechnung ein ganz anderes Bild.

2. Herr Herzog hat so viel Spal8 daran, andere in seiner schwarzen Dress
am Spielplatz herumzukommandieren, dass fiir ihn das Geld, das er
daftir bekommt, eine untergeordnete Rolle spielt. Der , Spalifaktor”
bzw. persénliche Neigungen werden bei der Break-Even-Point Berech-
nung ebenfalls vernachléssigt.

Es besteht die Gefahr, dass Herr Herzog durch die viele Zeit, die er fiir
sein Schiedsrichter-Hobby einsetzen mdisste, sein Ehegliick und sein
Familienleben auf's Spiel setzt. Wie soll dieses Risiko bewertet werden?

EBC*L - Investitionsrechnung




Grenzen der Investitionsrechnung

zum Einwand 1: Hauptproblem Zukunft » Grenzen und
Probleme der
So lange die Glaskugel, die die Zukunft verldsslich verrét, noch nicht erfun- Investitionsrechnung

den ist, wird es immer den Unsicherheitsfaktor Zukunft geben. Dazu geho-
ren Preissenkungen genauso wie mégliche Kostenerhéhungen. Daher wird
das unternehmerische Risiko stets zu tragen sein.

zum Einwand 2 und 3: nicht in Geld bewertbare , Soft Facts"

Fir SpaB, Familiengliick und Ahnliches gibt es keine betriebswirtschaftliche
(= rechnerische) Losung. Der Entscheider ist hier dazu gezwungen, andere
Wertekategorien als Geld in seine , Kalkulation* mit einzubeziehen.

Trotz dieser Einschrankungen bieten Investitionsrechnungen zumindest rech-
nerische Anhaltspunkte fiir die Beurteilung von Handlungsalternativen. Kein
Projekt sollte ohne derartige Entscheidungshilfen gestartet werden.

-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Die Ergebnisse der Investitionsrechnung hingen von den getroffenen Annah- > Variable der
men (= den Variablen) ab. Werden einzelne Variablen geandert, kénnen sich Investitionsrechnung
dadurch véllig andere Schlussfolgerungen ergeben.

Schiedsrichter Herzog

Nehmen wir an, der FuBballverband kénnte Herrn Herzog nur garantie- s \yx'
ren, dass er 35 Mal eingesetzt werden wird (und nicht die erforderlichen Beispiel ~\i@
50 Einsdtze, die zum Erreichen des Break-Even-Points notwendig wéren).

Wenn er sich in diesen Spielen nicht bewdéhrt, dann wird ihm auBSerdem die

Lizenz wieder gestrichen.

Herrn Herzog liegt das Schiedsrichter-Projekt ziemlich am Herzen. Aller-
dings ist er auch ein kihler Rechner. Was kénnte er lhrer Meinung nach
daher tun?
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Variable der Investitionsrechnung
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Lésung: Herr Herzog kdnnte versuchen

= eine Senkung der Ausbildungskosten zu bewirken, und statt 5.000
Euro nur 4.000 Euro zu bezahlen,

w eine Erh6hung des gebotenen Preises pro Einsatz zu erreichen, und
statt 140 Euro eine Zahlung von 160 Euro zu fordern,

w ejne Senkung der Fahrtkosten herbeizufiihren - durch die Beniitzung
éffentlicher Verkehrsmittel kénnte er auf durchschnittlich 30 statt 40
Euro pro Einsatz kommen.

Sehen wir uns an, welche Auswirkungen diese Anderungen auf den Break-
Even-Point hatten:

Break-Even-Point = —ie&— = 31 Eipsdtze

(160 - 30)

Unter diesen Voraussetzungen wdre der Break-Even-Point bereits bei
rund 31 Einsétzen erreicht. Die garantierten 35 Einsdtze wiirden daher
ausreichen, damit Herr Herzog in die Gewinnzone gelangt.

EBC*L - Investitionsrechnung




Variable der Investitionsrechnung

Um dieses Ergebnis zu erreichen, hat Herr Herzog an den Variablen
(= verdnderbare GroBen) der Break-Even-Point Berechnung , gedreht”.
Dazu gehoren

= im Zahler die Investitionskosten (wurden gesenkt)
= im Nenner der Preis (wurde erhoht) und

= die variablen Kosten (wurden gesenkt)

Ein solches Unterfangen macht natdrlich nur dann Sinn, wenn sich diese Gro-
Ben auch tatsachlich verandern lassen und die Annahmen realistisch bleiben.

Hinweis:

Wie bereits erldutert, handelt es sich bei Investitionsrechnungen immer um
Zukunftsannahmen, was die einzelnen Faktoren Preis und Kosten betrifft.
Dem entsprechend besteht die Gefahr, dass Projekte durch zu ,, freundliche*
Annahmen , gesund" gerechnet werden, indem man

= die Investitionskosten und die in weiterer Folge anfallenden Fixkosten
moglichst gering ansetzt

= sehr optimistische Erwartungen tiber den Preis (Verkaufserlos) trifft,
den man fir das Produkt in Zukunft erzielen wird kénnen

= mit geringen variablen Kosten kalkuliert (zB niedrige Rohstoff- oder
Energiekosten)

Es soll Personen (Manager, Unternehmensgriinder etc.) geben, die diese
Praxis des , Gesundrechnens” von Projekten, die ihnen wichtig sind, perfekt
beherrschen.

Natdrlich gibt es auch die umgekehrte Methode des , Krankrechnens".

EBC*L - Investitionsrechnung
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-----------------------------------------------------------------------------------------

Amortisationsrechnung
(Pay-Back-Methode)

-----------------------------------------------------------------------------------------

Bei der Amortisationsrechnung wird berechnet, wie lange es dauert (Tage,
Monate, Jahre), bis die Kosten einer Investition wieder verdient sind und
die Gewinnzone erreicht ist. Dieser Zeitraum wird Amortisationsdauer
genannt.

Schiedsrichter Herzog

Nachdem Herr Herzog den Break-Even-Point berechnet hat (= 50 Einsitze),
mdochte er jetzt zusétzlich wissen, wie viele Monate es dauert, bis er die
Gewinnzone (= den Break-Even-Point) erreicht hat. Um diesen Zeitraum
berechnen zu kénnen, fehlt eine Zusatzangabe, ndmlich die in Aussicht
gestellten Einsdtze pro Monat. Der FulSballverband stellt ca. 5 Einsadtze pro
Monat in Aussicht.

Hier nochmals die Eckdaten fiir das Schiedsrichter-Engagement:

Investitionskosten (bzw. Fixkosten): € 5.000,-
Preis pro Einheit: € 140,-
variable Kosten pro Einheit: € 40,-
Einsdtze pro Monat: 5 Spiele

Bitte berechnen Sie die Amortisationsdauer fiir Herrn Herzog's
Schiedsrichter-Ausbildung.
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Amortisationsrechnung — Pay-Back-Methode

Losung:

Es dauert 10 Monate, bis sich die Investition von Herrn Herzog in seine
Schiedsrichter-Ausbildung amortisiert hat. Nach einem Zeitraum von
10 Monaten ist die Gewinnschwelle (= Break-Even-Point) erreicht.

Lésung

Die Formel zur Berechnung der Amortisationsdauer lautet:

Investitionskosten
Amortisationsdauer =

(DB pro Einheit x erwartete Absatzmenge
pro Periode)

Beispiel: Schiedsrichter Herzog

5.000
Amortisationsdauer = = 70 Monate

(100 x 5)

Fiur Herrn Herzog bedeutet die errechnete Amortisationsdauer von
10 Monaten Folgendes:

= Bis inklusive des 9. Monats befindet sich Herr Herzog in der Verlust-
zone.

w Mit Ende des 70. Monats steigt er , pari* aus. Er hat den Break-Even-
Point erreicht.

= Das 11. Monat bringt ihn dann in die Gewinnzone. Jedes weitere
Monat erwirtschaftet er einen Gewinn (genauer formuliert einen
Deckungsbeitrag) in Héhe von 500 Euro.

Je friiher eine Investition die Gewinnzone erreicht, um so , sicherer” ist die
Investition. Wiirde sich im Beispiel von Herrn Herzog eine andere Investi-
tionsalternative bereits nach 7 Monaten amortisieren, wire diese zu bevor-
zugen.

In den Unternehmen wird der Fokus immer mehr auf eine kurze Amorti-
sationsdauer gelegt, was sich auf die immer kiirzer werdenden Produkt-
lebenszyklen zuriickfiihren lasst. Beispielsweise gehort ein gerade auf den
Markt gebrachtes Handy ein halbes Jahr spater schon wieder zum alten Eisen.

Management Talk: , Wie lange dauert es, bis sich die Investition wieder
amortisiert hat?"

EBC*L - Investitionsrechnung i 29




-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

> Mindestumsatz Neben der erforderlichen Stiickzahl kann man auch den notwendigen
Mindestumsatz errechnen, ab dem eine Investition die Gewinnzone
erreicht.

Schiedsrichter Herzog

C\ & Versuchen Sie zu errechnen, wie hoch der Mindestumsatz von Herrn
Beispiew Herzog sein muss, damit seine Ausbildungsinvestition die Gewinnschwelle
erreicht. Wir verwenden dazu wieder die bekannten Ausgangsdaten:

Investitionskosten (bzw. Fixkosten): € 5.000, -
Preis pro Einheit: € 140, -
variable Kosten pro Einheit: € 40,-

Der Break-Even-Point wurde mit 50 Einsédtzen errechnet.

-

lhre Lésung " 4
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Mindestumsatz — Break-Even-Umsatz

Ldsung:

Es gibt zwei Varianten zur Berechnung des Mindestumsatzes:

Variante 1:

Vi 7 Ders

Mindestumsatz = Break-Even-Absatzmenge x Preis pro Einheit

Schiedsrichter Herzog
50 Einsdtze x 140 Euro =

Mindestumsatz = 7.000 Euro

Variante 2: Diese besteht aus drei Schritten.

Schritt 1: Berechnung des Deckungsbeitrags pro Einheit

Preis pro Einheit: € 140,-
variable Kosten pro Einheit: €  40,-
= Deckungsbeitrag pro Einheit € 100,-

Schritt 2: Berechnung der Deckungsbeitragsspanne in %

Dieser Prozentsatz ergibt sich, indem der Deckungsbeitrag pro Einheit
(DB) ins Verhdltnis zum Umsatz (Preis) pro Einheit gesetzt und mit hundert
multipliziert wird.

DB
Deckungsbeitragsspanne in % = x 100
Umsatz
DBin % = 1o X100 = 71,40 %
140

Das bedeutet, dass von 100 Euro Umsatz 71,40 Euro als Deckungsbeitrag
ubrig bleiben. DemgemaB sind 28,60 Euro flr variable Kosten aufzuwenden.

EBC*L — Investitionsrechnung
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Mindestumsatz — Break-Even-Umsatz

» Mindestumsatz

,zv"'\ ,ﬂ,
Beispiel =

lhre Lésung
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Schritt 3: Berechnung des Mindestumsatzes durch folgende Formel:

Investitionskosten
Mindestumsatz =
DB in %
Mindestumsatz = 2.000 = 7.000 Euro
71,40%

Aus beiden Berechnungsvarianten ist ersichtlich, dass der zu erreichende
Mindestumsatz 7.000 Euro betragen muss. Dieser Ubersteigt die Investiti-
onssumme um 2.000 Euro. Welche Erklarung gibt es dafiir?

UMSATZ IST NICHT GLEICH GEWINN

Hier schldgt wieder der Grundsatz ,Umsatz ist nicht gleich Gewinn" zu
Buche. Von den 140 Euro Umsatz, die pro Einsatz erwirtschaftet werden,
mussen ja die Fahrtkosten (= variable Kosten) abgezogen werden.

Der zu erzielende Umsatz muss umso hoher sein, je geringer die Deckungs-
beitragsspanne ist (das bedeutet, je mehr die variablen Kosten vom Umsatz
.abknabbern*).

Schiedsrichter Herzog VAR pace Uosie 4

Wie hoch wdre der zu erzielende Mindestumsatz, wenn (durch gréB3ere
Distanzen, die Herr Herzog pro Spiel zuriicklegen muss sowie durch gestie-
gene Benzinpreise) die Fahrtkosten auf 120 Euro pro Einsatz in die Héhe
schnellen wiirden?
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Break-Even-Umsatz — Mindestumsatz

Lésung:
; : 7 7 o o
Schritt 1: Berechnung des neuen Deckungsbeitrags pro Einheit ; LA 4
Losung\'\t
Preis pro Einheit: € 140, -
variable Kosten pro Einheit: € 120,-
= Deckungsbeitrag pro Einheit € 20,-

Schritt 2: Berechnung der Deckungsbeitragsspanne

DBin % = £ X100 = 14,30 %
140

Schritt 3: Berechnung des Mindestumsatzes

Mindestumsatz = 2.000 = 35.000 Euro
14.30 %

Das Ergebnis ist dramatisch! Es misste ein Umsatz von 35.000 Euro erwirt-
schaftet werden, um die Investitionskosten von 5.000 Euro wieder verdient
zu haben.

Solche dramatischen Ergebnisse sind im taglichen Wirtschaftsleben viel 6fter
anzutreffen, als man denkt, und obwohl das Grundprinzip , Umsatz ist nicht
gleich Gewinn*“ eine einfache Logik darstellt, wird doch immer wieder darauf
vergessen.

Dazu ein weiteres Beispiel, das in der Praxis durchaus so vorkommen
kénnte:
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Mindestumsatz — Break-Even-Umsatz
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Der Buchhéndler ,Books" hat eine Deckungsbeitragsspanne in Hoéhe

. von 25 %.
Beispieng a) Das Unternehmen investiert in eine neue Computeranlage, deren Kosten
sich auf 10.000 Euro belaufen.

w Der erforderliche zusdtzliche Mindestumsatz, um diese Investition

zu decken, betrégt 40.000 Euro. ”0& _C;;D.

b) , Books* investiert in einen neuen Mitarbeiter. Dieser verursacht Lohn-
kosten in Héhe von 30.000 Euro pro Jahr. 22 099

w Oft glaubt nicht nur der Mitarbeiter seibg,'?asass es genligt, einen
zusétzlichen Umsatz in Héhe von 30.000 Euro zu erwirtschaften, um
seine Lohnkosten verdient zu haben. In Wahrheit muss ein zusatz-
licher Umsatz in Héhe von 120.000 Euro erwirtschaftet werden.

¢) Ein GroBkunde von , Books" geht in Konkurs. Die offene Forderung
betragt 2.000 Euro. 2000

25
w Der notwendige zusaptz!iche Mindestumsatz, um diesen Schaden
wieder verdient zu haben, betrdgt 8.000 Euro.

-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Bei Anschaffungen kann zwischen Neuinvestitionen und Ersatzinvestitionen
unterschieden werden: Bei einer Neuinvestition wird ein Verfahren erstmals
eingefiihrt oder die Maschine, in die investiert werden soll, erstmalig ange-
schafft, wahrend bei einer Ersatzinvestition ein bestehendes Verfahren durch
ein Neues ersetzt wird bzw. eine vorhandene Maschine durch eine Neue aus-
gewechselt wird. In beiden Fillen stellen die Kosten einen der wesentlichen
Entscheidungsfaktoren dar:

> Kostenvergleichs- 1. KOSTENVERGLEICHSRECHNUNG BEI NEUINVESTITIONEN
rechnung bei

Neuinvestitionen ; » . . - ; = ;
o Meistens wird man bei Neuinvestitionen , die Qual der Wahl" zwischen

verschiedenen Alternativen haben. Hier geht es darum, diejenige Variante
auszuwdhlen, die in Summe die geringsten Kosten verursacht.
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Bei einer Kostenvergleichsrechnung kann sich herausstellen, dass eine
Investition, die zwar

= hohere Anschaffungskosten als eine andere Alternative hat,

= sich durch Einsparungen, die sich aus geringeren laufenden Kosten
(= variable Kosten) ergeben,

bezahlt machen kann.
Schiedsrichter Herzog

Herrn Herzogs Auto ist schon in die Jahre gekommen. Da er fiir seinen
Schiedsrichter-Job viel unterwegs sein wird, mdchte er sich einen neuen
Wagen kaufen. Seine Frau kann dann den Alten verwenden, der ihr fiir die
kiirzeren Stadtfahrten gute Dienste leisten wird.

Herr Herzog traumt schon lange von einem Geldndewagen &Vﬂ) und holt
sich mehrere Angebote dazu ein. Letztendlich bleiben zwei Modelle (ibrig:

Modell ,Billig" Modell , Teuer*

Anschaffungskosten: 16.000 Euro 20.000 Euro

variable Kosten (Benzin etc.): | 0,45 Cent pro km | 0,30 Cent pro km

Die Gegeniiberstellung der Kosten zeigt, dass er fiir das teurere Modell um
4.000 Euro mehr an Anschaffungskosten zu bezahlen hat, dafiir aber dann
um 15 Cent weniger an variablen Kosten pro Kilometer kalkulieren muss.

Fiir welches Modell sollte er sich entscheiden?

EBC*L - Investitionsrechnung
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Kostenvergleichsrechnung
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Losung:

Bei dieser Rechnung mussen in einem ersten Schritt samtliche Kosten der
verschiedenen Alternativen miteinander verglichen bzw. gegeniibergestellt
werden.

Der Investitionskostenvergleich stellt sich wie folgt dar:

Kaufpreis Modell , Teuer” € 24.000,-
- Kaufpreis Modell , Billig* €  20.000,-

= Kaufpreisdifferenz €  4.000,-

Die Kostenersparnis pro gefahrenem Kilometer betrégt:

variable Kosten Model ,Billig" prokm € 0,45
- variable Kosten Model , Teuer” pro km € 030

= Kostenersparnis (Gewinn) pro Kilometer € 0,15

In einem zweiten Schritt wird berechnet, ab wann (wie viele gefahrene
Kilometer)

w die hdheren Investitionskosten durch

= die Einsparung, die sich aus den geringeren variablen Kosten ergibt,

gedeckt sind.

Dividiert man nun die Kaufpreisdifferenz durch die Ersparnis bei den
variablen Kosten pro Kilometer, dann ergibt sich folgender Wert:

4.000
Break-Even-Point - = 26.667 km

0,15

Das bedeutet: Ab dem 26.667sten Kilometer ist der Break-Even-Point der
Investition in das teurere Auto erreicht. Da Herr Herzog rechnet, dass er mit
dem Auto mindestens 120.000 Kilometer zurticklegen wird, ist fiir ihn die
Entscheidung klar. Er wird in das Modell , Teuer" investieren.
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2. KOSTENVERGLEICHSRECHNUNG BEI ERSATZ-
INVESTITIONEN

Bei manchen Investitionsentscheidungen geht es darum herauszufinden,
ob es sich auszahlt, eine bestehende, in die Jahre gekommene Maschine zu
behalten oder durch eine neue Maschine zu ersetzen (= Ersatzinvestition).
Die Griinde firr eine solche Uberlegung liegen an den geringeren, laufenden
Kosten, die eine neue Maschine verursacht, am héheren Reparaturaufwand
der dlteren Modelle, an der Leistungsfahigkeit etc.

Auch Herr Herzog muss in unserem Beispiel eine solche Entscheidung treffen.

Herr Herzog hat sich vor drei Jahren ein neues Auto gekauft (einen SVU),
das (ber eine hohe PS-Zahl verfiigt und viel Fahrkomfort bietet, das aller-
dings auch einen entsprechend hohen Spritverbrauch hat. 14 Liter Benzin
verschlingt der Bolide auf 100 Kilometer. Trotz der ohnehin bereits stolzen
Benzinpreise war dies bislang finanziell noch tragbar. Da in letzter Zeit die
Benzinpreise zum wiederholten Male angehoben wurden, will sich Herr
Herzog den hohen, vor allem aber teuren Spritverbrauch nicht mehr lei-
sten. Er muss bereits mit durchschnittlich 50 Euro Fahrtkosten pro Einsatz
rechnen.

Daher ist Herr Herzog auf der Suche nach einem Auto mit sparsamerem
Verbrauch. Das findet er auch bald. Das Hybridauto, das er ins Auge fasst,
benétigt nur 6 Liter Benzin pro 100 Kilometer. Die Fahrtkosten pro Einsatz
wiirden sich daher auf giinstige 28 Euro reduzieren. Allerdings kostet das
Hybridauto 16.000 Euro, obwohl es nur ein Kleinwagen ist. Fiir sein altes
Auto wiirde er nach langen Verhandlungen 13.800 Euro bekommen.

Wiirde sich die Investition in das neue Auto rechnen?

EBC*L - Investitionsrechnung
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Kostenvergleichsrechnung

Lésung:

Qi Bei dieser Rechnung mdssen in einem ersten Schritt
Ldsung 2
w die Netto-Investitionskosten ermittelt

w und der Gewinn pro Einsatz (der Ersatzinvestition) errechnet werden.
Der Gewinn besteht in diesem Fall aus der Ersparnis an variablen Kosten
(sprich Benzinkosten) pro Einsatz.

Die Investitionskosten betragen:

Kaufpreis Auto , Neu" € 16.000~
Verkaufserlds Auto , Alt” € 13.800,-

= Netto-Investitionsbetrag € 2.200,-

Die Kostenersparnis pro Einsatz betrédgt:

Fahrkosten Auto ,alt" pro Einsatz € 50,-
- Fahrkosten Auto ,neu” pro Einsatz € 28—

= Kostenersparnis (Gewinn) pro Einsatz € 22,—

In einem zweiten Schritt werden die Netto-Investitionskosten der Kostener-
sparnis pro Einsatz gegentibergestellt. Dividiert man den erforderlichen Inve-
stitionsbetrag durch die Kostenersparnis, errechnet sich folgender Wert:

2.200
Break-Even-Point & - = 100 Einsatze

22

Das bedeutet: ab dem hundertsten Einsatz ist der Break-Even-Point der
Investition in das neue Auto erreicht. Da Herr Herzog davon tberzeugt ist,
dass er mehr als hundert Mal als Schiedsrichter eingesetzt wird, entschlief3t
er sich zum Kauf des Hybridautos, und beruhigt damit auch gleichzeitig sein
. Umwelt-Gewissen”.

Die Vorgehensweise bei der Kostenvergleichsrechnung (flr eine Ersatzin-
vestition) ist somit Folgende:

1. Berechnung der Netto-Investitionskosten

Kaufpreis , neu”
- Verkaufserlos , alt”
= Netto-Investitionskosten
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2. Berechnung der Ersparnis der variablen Kosten pro Einheit

variable Kosten ,alt" pro Einheit
- variable Kosten ,neu" pro Einheit

= Kostenersparnis (Gewinn) pro Einheit

3. Division der Netto-Investitionskosten durch die Kostenersparnis pro Einheit

Netto-Investitionskosten
Break-Even-Point =

Kostenersparnis (Gewinn) pro Einheit

= Abschdtzung, ob der Break-Even-Point errechnet werden kann

-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Gerade noch den Break-Even-Point erreicht zu haben, ist zu wenig. Eine
Investition soll auch einen angemessenen Gewinn erzielen. Verfiigt man (iber
mehrere Investitionsmaoglichkeiten, dann sollte man sich rationaler Weise fiir
jene entscheiden, die den hoheren Gewinn abwirft.

Schiedsrichter Herzog

Die bekannten Ausgangsdaten fiir das Schiedsrichter-Engagement lauten:

Investitionskosten in die Ausbildung: € 5.000,-
Preis pro Einsatz: € 140,-
variable Kosten pro Einsatz: € 40,-
Deckungsbeitrag pro Einsatz: € 100,-
Break-Even-Point 50 Einsdtze

Der Fuliballverband stellt in Aussicht, dass Herr Herzog - sollte er sich bewdh-
ren — bis zum Ablauf der Lizenz in zwei Jahren (diese muss dann mit einem
neuen Kurs wieder aufgefrischt werden) bis zu 80 Mal eingesetzt werden
kénnte. Fiir Herrn Herzog ist klar, dass diese Zahl den Break-Even-Point bei
Weitem (berschreiten wiirde. Wie sieht es allerdings mit dem Gewinn aus,
den er damit erzielen kann?
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Gewinnvergleichsrechnung
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Lésung:

Zur Berechnung des Gewinns werden den Investitionskosten in Héhe von
5.000 Euro die erzielbaren Deckungsbeitrige gegeniiber gestellt. Der
gesamte Deckungsbeitrag errechnet sich, indem man den Deckungsbeitrag
pro Einsatz mit der voraussichtlichen Anzahl an Spielen multipliziert:

Deckungsbeitrag pro Einsatz € 100,-
x  Einsdtze (Menge) 80 Spiele
= Deckungsbeitrag gesamt € 8.000,-

Um den Gewinn zu ermitteln, missen jetzt nur noch die Investitionskosten
vom Gesamt-Deckungsbeitrag abgezogen werden:

Deckungsbeitrag gesamt € 8.000,-
Investitionskosten 3 5.000,-
= Gewinn * € 3.000,-

* Gewinn: Der Begriff Gewinn kann nur unter der Einschrankung verwen-
det werden, dass keine Overheadkosten zu tragen sind. Richtiger wére der
Begriff , Deckungsbeitrag®”.
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Gewinnvergleichsrechnung

Schiedsrichter Herzog - Gewinnvergleichsrechnung

Herr Herzog ist mit 3.000 Euro Gewinn hoch zufrieden. Er méchte sich N
bereits zum Schiedsrichter-Kurs des FuBBballverbands anmelden, als er von Beispiel
einem Bekannten hort, dass der Handballverein angeblich viel besser zah-

len wiirde. Herr Herzog holt Informationen ein und bekommt folgendes

Angebot: Die Ausbildungskosten betragen 7.000 Euro (und liegen damit

um 2.000 Euro tber denen des Fullballverbands). Dafiir wird ein Einsatz

mit 180 Euro abgegolten. Die Lizenz ist drei Jahre lang giiltig, und wéhrend

dieses Zeitraums werden 90 Einsdtze in Aussicht gestellt.

Das klingt fiir's Erste sehr gut, meint Herr Herzog und tendiert dazu, sich
fiir den Handballverband zu entscheiden. Doch dann sieht er sich noch die
Einsatzorte an. Diese liegen viel weiter verstreut als beim FuBSball. Er muss
daher mit Fahrtkosten von durchschnittlich 60 Euro pro Einsatz kalkulieren.

Wie sieht die Gewinnrechnung fiir das Handball-Angebot aus?
-

w

lhre Lésung ;"
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Gewinnvergleichsrechnung

Losung:
Preis pro Einsatz: € 180,-
variable Kosten pro Einsatz: € 60,-

= Deckungsbeitrag pro Einsatz: € 120,-
x  Einsdtze: 90 Spiele

= Deckungsbeitrag gesamt € 10.800,-

Deckungsbeitrag gesamt € 10.800,-
- Investitionskosten € 7.000,—
= Gewinn € 3.800,-

Das bedeutet, dass er beim Handball um immerhin 800 Euro mehr
verdienen kénnte als beim FuBlball. Soll er sich nun fir den Handball
entscheiden?

-----------------------------------------------------------------------------------------

Return on Investment (ROI),
Rentabilititsrechnung einer Investition

-----------------------------------------------------------------------------------------

> ROI einer Auch fiir eine Investition gilt folgendes Prinzip: Sie muss rentabel sein.
Investition

Das bedeutet, sie sollte eine héhere Verzinsung erwirtschaften als eine vergleich-
bare risikolose Anlageform (zB wenn man das Geld auf ein Sparbuch legt). Hat
man die Wahl zwischen zwei Investitionsvorhaben, wird man sich fir die ren-
tablere Alternative entscheiden (siehe dazu auch EBC*L Stufe A - Kennzahlen).

Zur Berechnung der Rentabilitit einer Investition - den Return on Investment
(ROI) - setzt man den erwarteten Gewinn ins Verhdltnis zum investierten
Kapital.

ROl = SEUE x 100

investiertes Kapital

42 Y EBC*L - Investitionsrechnung




Return on Investment (ROI) — Rentabilitatsrechnung einer Investition

Schiedsrichter Herzog - Rentabilitétsvergleich

Herr Herzog hat fir das Angebot des FuBiballverbands einen méglichen
Gewinn in Héhe von 3.000 Euro errechnet. Die Investitionssumme in die
Schiedsrichter-Ausbildung betrdgt 5.000 Euro.

3.0
ROI = i X100 = 60 %
5.000

Ein ROI (Return on Investment) in Héhe von 60 % stellt zweifelsohne eine
hervorragende Verzinsung dar, die er wohl kaum mit einer anderen Veran-
lagungsform erzielen kann. Oder bietet ihm das Angebot des Handballver-
eins eine bessere Verzinsung?

Lésung:

RO il 100 = 54 %
3 7.000 . S

Der ROI beim Handball-Angebot liegt bei 54 % und ist somit um 6 % nied-
riger als jener beim Fussball. Somit ist das Angebot des Fulballverbands doch
das attraktivere. Herr Herzog ist beinahe erleichtert dariiber. Der Fu3ball
liegt ihm persénlich doch viel mehr am Herzen (womit wir wieder bei den
Soft Facts wdren).

EBC*L - Investitionsrechnung
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Return on Investment (ROI) — Rentabilitdtsrechnung einer Investition

Hinweis g

44

Hinweis 1:

Die ROI-Formel wird in der Literatur vielfach auch folgendermaBen ange-
geben:

Gewinn + Zinsen

ROl =
Gesamtkapital

Die Beriicksichtigung von Fremdkapitalzinsen ist dann wichtig, wenn zwei
Investitionsobjekte verglichen werden, die einen unterschiedlichen Einsatz an
Eigen- und Fremdkapital erfordern (nicht Lernzielkatalog LZK relevant)

Hinweis 2:

Bei allen Berechnungen wurde bewusst der Faktor , Personalkosten” auBer
Acht gelassen. Herr Herzog kénnte in seine Investitionsrechnungen durchaus
noch mit einkalkulieren, dass er in seinem Normalberuf zB 20 Euro pro Stunde
verdient. Wenn er dies beriicksichtigen wiirde, musste er jedoch gar nicht erst
zu rechnen beginnen. Das Schiedsrichten ware unter diesem Aspekt sicher
nicht rentabel, sondern wahrscheinlich sogar ein Verlustgeschaft.

Dass die eigenen Personalkosten vernachlassigt werden, ist jedoch auch in der
Praxis hdufig anzutreffen. Insbesondere bei Kleinunternehmen wird die eigene
Arbeitszeit des Unternehmers nicht als Kostenfaktor mit einkalkuliert.

Diese Vorgehensweise ist vielleicht nicht gerade rational, kann allerdings
einiges an frustrierenden Erkenntnissen ersparen.
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-----------------------------------------------------------------------------------------

Statische und dynamische
Verfahren der Investitionsrechnung

.........................................................................................

Auf den vorhergehenden Seiten wurden folgende Investitionsberechnungs-
verfahren vorgestellt:

= Break-Even-Point

[

+ Amortisationsdauer

» Break-Even-Umsatz

= Kostenvergleichsrechnung

= Gewinnvergleichsrechnung

»= Return on Investment (ROI)

Dabei handelt es sich um so genannte statische Verfahren. , Statisch* des-
halb, weil sie den Zeitfaktor unberiicksichtigt lassen. Das bedeutet, es wird
nicht beriicksichtigt, dass

w die Investition heute bezahlt werden muss

= die Einnahmen allerdings erst in der Zukunft flieBen.

Dieser Zeitfaktor wird bei den komplexeren dynamischen Investitions-
rechnungsverfahren beriicksichtigt.

Dies soll anhand eines Beispiels erldutert werden:

Angenommen, der Forscher Herr Wurzel, hat ein tatsdchlich wirksames
Haarwuchsmittel entwickelt. Um dieses marktreif zu machen, benétigt er
eine Anfangsinvestition in Héhe von einer Million Euro. Nach fiinf Jahren
Entwicklungsarbeit rechnet er damit, das Patent an ein Pharmaunternehmen
um 1,2 Millionen Euro verkaufen zu kénnen.

Beispiel ;
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Statische und dynamische Verfahren der Investitionsrechnung

> Statische
Investitionsrechnung

» Dynamische
Investitionsrechnung

46

STATISCHE INVESTITIONSRECHNUNG

Errechnet Herr Wurzel den Gewinn und den ROl ergeben sich folgende
Werte:

Gewinn:
Investitionskosten € 1,000.000,-
Verkaufserlds € 1,200.000,-
= Gewinn € 200.000,-

Return on Investment, ROI:

200.000
RO| = — = 20%

1,000.000
Ein Gewinn in Hoéhe von 200.000 Euro und ein ROl in Hbéhe von
20 % - das zahlt sich schon aus, oder? Nicht, wenn man den Zeitfaktor und den
Zinseszins-Effekt bertcksichtigt.

DYNAMISCHE INVESTITIONSRECHNUNG

Bei Anwendung der dynamischen Investitionsrechnung wiirde man ein-
kalkulieren, dass

= Herr Wurzel heute 1,000.000 Euro investieren muss

w und die 200.000 Euro Gewinn erst in fiinf Jahren erzielt.

Wiirde er die eine Million woanders anlegen, ergdbe das selbst bei einem
sehr vorsichtig angesetzten Zinssatz von 5 % in fiinf Jahren einen Gewinn
von 276.000 Euro. Seine Million wiirde sich auf 1,276.000 Euro erhéhen.

Bei einem angenommenen Zinssatz von 20 % wiirde der Gewinn nach fiinf
Jahren satte 2,488.000 Euro ausmachen. Sein Kapital hdtte sich weit mehr
als verdoppelt.

Man konnte es auch anders herum betrachten: Will Herr Wurzel wissen,
wie viel Kapital er benétigt, um nach finf Jahren auf ein Gesamtkapital von
1,200.000 Euro zu kommen, miisste er diesen Betrag auf fiinf Jahre diskon-
tieren (abzinsen). Bei einer erwiinschten Rendite von 20% ergabe sich ein
notwendiges Startkapital von lediglich 482.000 Euro.
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Statische und dynamische Verfahren der Investitionsrechnung

Bei diesem zuletzt berechneten, diskontierten Wert handelt es sich um den
sogenannten Kapitalwert.

KAPITALWERTMETHODE (NET PRESENT VALUE - NPV)

Der Kapitalwert ist jener Wert, den zukinftige Einnahmen bzw. Geldflisse
zum jetzigen Zeitpunkt besitzen.

Die Kapitalwertmethode zur Berechnung von Investitionen besteht aus
folgenden Schritten:

1. Man Uberlegt sich, welchen Zinssatz man fir eine Investition als ange-
messene Rendite erachtet (= Diskontierungsfaktor). Dieser Wert wird
von der Verzinsung anderer Veranlagungsmaglichkeiten, aber auch vom
Risiko der Investition abhdngen.

=~ fur eine riskante Investition in ein neues Forschungsprojekt kénnte
man beispielsweise 20 % ansetzen (es kénnten aber auch 10, 40
oder 50 % angesetzt werden)

2. In weiterer Folge ermittelt man den Uberschussbetrag aus den Einzah-
lungen und Auszahlungen (= Cash flow), den man in den Folgejahren
erwirtschaftet (ohne den Betrag der Anfangsinvestition).

= in unserem sehr vereinfachten Beispiel ist das ein einmaliger Betrag
in Hohe von 1,200.000 Euro

3. Dieser Wert wird nun mit dem Diskontierungsfaktor abgezinst. Dazu gibt
es Berechnungsformeln, aber auch Abzinsungstabellen ( siehe dazu die
weiterfihrende Literatur). Der auf diese Weise errechnete Betrag wird
Kapitalwert (Barwert bzw. Net Present Value, NPV) genannt.

- in unserem Beispiel ergibt sich ein Kapitalwert in Héhe von
482.000 Euro

4. Vom Kapitalwert wird dann der Investitionsbetrag abgezogen. Ergibt
sich hier ein positiver Wert, dann ist die Investition rentabel. Ist der Wert
negativ, dann zahlt sich die Investition unter den gegebenen Annahmen

nicht aus.
Kapitalwert 3 482.000,- 1 2> oo
- Investitionsbetrag € 1,000.000,- S
X’
= Ergebnis € -518.000,-
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Statische und dynamische Verfahren der Investitionsrechnung

Der errechnete Betrag ist deutlich negativ. Daher sollte man die Investition
entweder bleiben lassen...

... oder tiberpriifen, ob die Méglichkeit besteht an den Variablen zu , drehen™.
Verdanderbare GréRen kénnen sein:
= Verringerung der Investitionssumme
- zB von 1,000.000 auf 800.000 Euro
= Erhéhung der erwarteten Einnahmen
- zB von 1,200.000 auf 1,400.000 Euro
= Verkilrzung des Zeitraumes, ab dem die Einnahmen flieSen
- zB von 5 Jahren auf 3 Jahre
= Senkung des Abzinsungssatzes (Diskontierungssatz)
- zB von 20% auf 15%
Unter diesen gednderten Annahmen wiirde der Kapitalwert 920.000 Euro

betragen. Da die erforderliche Investitionssumme nur mehr 800.000 Euro
betragt, ergibt die Gegentiberstellung ein Plus.

Kapitalwert € 920.000,-
- Investitionsbetrag € 800.000,-
= Ergebnis € +120.000,-

Es gibt verschiedene Methoden der dynamischen Investitionsrechnung. Zu
den bekanntesten gehéren, neben der Kapitalwertmethode, die Methode
des internen ZinsfuBes sowie die Annuititenmethode. Die eingehendere
Behandlung dieser Themen ist jedoch der weiterfiihrenden Literatur und
vertiefenden Seminaren vorbehalten.
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Statische und dynamische Verfahren der Investitionsrechnung

INVESTITIONSRECHNUNG - ZUSAMMENFASSUNG

Mit Investitionsrechnungen kénnen die quantitativen (= in Geld bewertbaren)
Auswirkungen eines Investitionsprojektes bewertet werden. Sie helfen, die
Vorteilhaftigkeit einer Investitionsentscheidung zu beurteilen. Dabei werden
den aus der Investition resultierenden Ertrdgen die Kosten gegenibergestellt.

Bei den Kosten kann grundsitzlich zwischen

= den Anschaffungskosten und

= den in weiterer Folge laufenden Kosten

unterschieden werden.

Ertrage kdnnen

= aus tatsdchlichen Einnahmen, aber auch aus

= Kostenersparnissen (zB Ersatz einer Maschine mit hohen laufenden
Kosten durch eine neue, sparsame Maschine)

bestehen.

Oben genannte Faktoren bzw. Eckdaten sind auch jene, die zur Durchfiihrung
einer Investitionsrechnung bekannt sein missen.

Da die Ertrédge und die laufenden Kosten in der Zukuntft liegen, sind Investi-
tionsrechnungen immer mit einem Unsicherheitsfaktor versehen.

Es konnen zwei grundsétzliche Verfahren der Investitionsrechnung unter-
schieden werden: die statische und die dynamische Investitionsrechnung

Bei den dynamischen Investitionsrechnungsverfahren wird der Zeitfaktor
mit berlicksichtigt und die zukiinftigen Einnahmeniiberschiisse auf den
Investitionszeitpunkt abgezinst (diskontiert).
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Statische und dynamische Verfahren der Investitionsrechnung

Es gibt folgende Investitionsrechnungs-Verfahren:

Statische Verfahren:

= Break-Even-Point

= Amortisationsdauer (Pay-back-Methode)

Mindestumsatz (Break-Even-Umsatz)

§

Kostenvergleichsrechnung

Gewinnvergleichsrechnung
Rentabilitatsrechnung (ROI)

Dynamische Verfahren:

= Kapitalwertmethode
» |Interne Zinsful Methode

w» Annuititenmethode

50
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-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Lernziele:
» Den Zweck der Finanzplanung erldutern kénnen.

» Den Unterschied zwischen gesetzlicher Finanzbuchhaltung, Kosten-
rechnung und innerbetrieblicher Finanzplanung erldutern kénnen.

» Den logischen Ablauf der Finanzplanung erldutern kénnen.
» Die wesentlichen Probleme bei der Finanzplanung erliutern kénnen.

» Den Zweck, den Aufbau sowie die Begriffe einer Plan-GuV-Rechnung
erldutern kénnen (basierend auf den Kenntnissen des Lernzielkatalogs
EBC*L Stufe A).

» Den Zweck, den Aufbau sowie die Begriffe einer Plan-Bilanz erldutern
kénnen (basierend auf den Kenntnissen des Lernzielkatalogs EBC*L
Stufe A).

» Die im Lernzielkatalog EBC*L Stufe A angefiihrten finanzwirtschaftli-
chen Kennzahlen aus einer Plan-Bilanz und einer Plan-GuV-Rechnung
berechnen und erldutern kénnen (= Plan-Kennzahlen).

» Den Zweck, den Aufbau sowie die Begriffe der Liquiditétsplanung
erldutern kénnen.

» Den Unterschied zwischen Ertrag und Einzahlung erldutern kénnen.
» Den Unterschied zwischen Aufwand und Auszahlung erldutern kénnen.
» Den Begriff Cash flow erldutern kénnen.

> Die Begriffe Uberdeckung und Unterdeckung (bzw. Liquidititsengpass)
im Zusammenhang mit der Liquiditat erldutern kénnen.

Auf den folgenden Seiten wird am Fallbeispiel von Schiedsrichter Herzog
gezeigt, wie wichtig es ist, eine vorausschauende Finanzplanung zu betreiben.
Dabei werden Instrumente zur Anwendung kommen, die aus der EBC*L Stufe
A schon gut bekannt sind. Dazu gehéren die Bilanz, die GuV-Rechnung, die
Kennzahlen, die Liquiditats- und Cash-flow-Analyse.

Zuvor soll eine kurze Abgrenzung der Instrumente des externen Rech-
nungswesens (= Finanzbuchhaltung) und des internen Rechnungswesens
(= Kostenrechnung, Finanzplanung) erfolgen.

EBC*L - Finanzplanung
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» Finanzbuchhaltung

» Kostenrechnung
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DAS EXTERNE RECHNUNGSWESEN

Das wesentlichste Instrument der Finanzbuchhaltung ist der Jahresabschluss.
Dieser gibt Auskunft dariiber,

= wie das Unternehmen im letzten Jahr gewirtschaftet hat - ob es reicher
oder drmer geworden ist, oder anders ausgedriickt: ob es einen Gewinn
oder Verlust erwirtschaftet hat (GuV-Rechnung)

= wie es um die Vermogenswerte und die Kapitalausstattung des Unter-
nehmens bestellt ist (Bilanz)

Dabei handelt es sich um belegte Zahlen aus der Vergangenheit bzw. Gegen-
wart. Sie liegen zum Bilanzierungszeitpunkt vor.

Aus dem Jahresabschluss kénnen Kennzahlen zur Rentabilitat, Liquiditdt und
zur Produktivitit des Unternehmens errechnet werden.

Interesse an diesen Informationen haben nicht nur die Unternehmer selbst,
sondern auch externe Adressaten wie Banken, Lieferanten oder der Staat.

Um eine gemeinsame Steuerbasis und auch eine schnelle Orientierung zu
erméglichen, miissen Bilanzen und GuV-Rechnungen nach gesetzlichen Vor-
gaben erstellt werden. Der Aufbau und die Gliederung von Jahresabschlissen,
der Bilanzierungszeitpunkt und bestimmte Berechnungsverfahren (zB zur

Abschreibung) sind gesetzlich geregelt.

DAS INTERNE RECHNUNGSWESEN

Die Unternehmer bzw. die Geschiftsleitung selbst sollten Gber die Finanz-
buchhaltung hinaus viel tiefer gehende Informationen lber das eigene Unter-
nehmen haben. Dazu gehéren:
1. Alle Informationen, die die Kostenrechnung bieten kann, namlich
-~ WELCHE Kosten und Ertrdge (Kostenartenrechnung)
- WO (Kostenstellenrechnung / Profit Center-Rechnung)
- WOFUR (Kostentragerrechnung)

anfallen (siehe dazu EBC*L Stufe A).

2. Die finanzielle Vorausschau auf die nahe und ferne Zukunft. Diese wird
unter dem Begriff Finanzplanung zusammen gefasst.
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Im Interesse der Sicherung und der Zukunftsplanung eines Unternehmens > innerbetriebliche
sollte man versuchen, moglichst genau abzuschitzen, Finanzplanung

~ wie hoch der Gewinn oder der Verlust sein wird, der im Folgejahr
voraussichtlich erwirtschaftet werden kann. Dies wird im Rahmen
einer Plan-GuV-Rechnung ermittelt.

- Uber welche Vermogenswerte man in einem Jahr verfiigen wird und
wie hoch das Fremd- und Eigenkapital in einem Jahr sein werden.
Dies erfolgt im Rahmen der Plan-Bilanz.

- wie sich die Zahlungsflisse wahrend des Jahres entwickeln werden,
und ob es im Laufe des Folgejahres unter Umstinden zu einem
bedrohlichen Liquiditatsengpass kommen kénnte. Dieses Vorgehen
wird als Liquidititsplanung bezeichnet.

Unternehmen sind gesetzlich weder zur Kostenrechnung noch zur Finanzpla-
nung verpflichtet. Daher gibt es auch keine Vorgaben, wie diese Instrumente
gestaltet werden miissen. Jedes Unternehmen kann somit selbst festlegen,
wie beispielsweise

= die Plan-GuV-Rechnung gegliedert sein soll,
= Abschreibungen berechnet werden oder

= welche Werte in die Bilanz aufgenommen (aktiviert) werden und
welche nicht.

Diese Gestaltungsfreiheit fihrt dazu, dass Plan-GuV-Rechnungen verschie-
dener Unternehmen auch schwierig miteinander zu vergleichen sind.

Bevor wir allzu sehr ins Detail gehen, werden wir am (iberschaubaren Beispiel
des Schiedsrichters Herzog erldutern, dass es sich auch bei der Finanzplanung
um logische und einfach nachvollziehbare Abliufe handelt:
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» logischer Ablauf
der Finanzplanung

Beispiel ~

» Plan-GuV-Rechnung
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-----------------------------------------------------------------------------------------

Fallbeispiel:
Die Finanzplanung von Schiedsrichter Herzog

-----------------------------------------------------------------------------------------

Herr Herzog hat sich schlieBlich dazu entschieden, die Schiedsrichter-
karriere beim FuBballverband in Angriff zu nehmen und 5.000 Euro in die
Ausbildung zu investieren. Als voraus denkender Mensch md&chte Herr
Herzog wissen, ob er im ersten Jahr seiner Schiedsrichtertdtigkeit mit
einem Gewinn oder einem Verlust rechnen kann. Dazu stellt er den voraus-

sichtlichen Einnahmen seine Ausgaben gegentiber.

PLAN-GUV-RECHNUNG

Die Einmal-Kosten fiir die Schiedsrichter-Ausbildung (= Investitionskosten)
betragen 5.000 Euro. Die Lizenz ist zwei Jahre lang giiltig. Er geht von
folgenden Annahmen aus:

Preis pro Einsatz L 140,
- variable Kosten pro Einsatz 3 40,
= Deckungsbeitrag pro Einsatz € 100,-
x  Einsatze pro Jahr 40 Spiele
= Deckungsbeitrag gesamt € 4.000,—-

Wiirde er von diesem Betrag jetzt die vollen Ausbildungskosten in Héhe
von 5.000 Euro abziehen, dann ergédbe sich ein Minus von 1.000 Euro (=
Verlust). Da die Lizenz allerdings zwei Jahre lang giiltig ist, dividiert er den
Betrag durch 2 und kommt somit auf Kosten in Héhe von nur noch 2.500
Euro, die auf dieses Jahr anzurechnen sind.

Preis pro Einsatz € 140,-
- variable Kosten pro Einsatz € 40,-
= Deckungsbeitrag pro Einsatz € 100,
x  Einsdtze pro Jahr 40 Spiele
= Deckungsbeitrag gesamt € 4.000,-

- anteilige Kosten der Ausbildung € 2.500,-
= Ergebnis (Gewinn) Jahr 1 € 1.500,-
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Fallbeispiel: Die Finanzplanung von Schiedsrichter Herzog

Herr Herzog ist zufrieden. ,Nicht schlecht, wenn man mit seinem Lieb-
lingshobby auch noch einen Gewinn erwirtschaftet”, meint er.

GEWINN IST NICHT GLEICH LIQUIDITAT

Nach zwei Monaten ist Herrn Herzogs Zufriedenheit allerdings in Unmut
umgeschlagen. Herr Herzog hat zwar die Ausbildung erfolgreich absolviert
und sich bereits bei 3 Einsdtzen bewdbhrt, allerdings hat er vom FuBballver-
band noch keinen einzigen Cent fiir diese Spiele gesehen. Nachdem er sich
dariiber bitter beschwert, wird er dariiber aufgeklért, dass er offensichtlich
das Kleingedruckte tibersehen hat. Darin steht, dass die Pramien vierteljahr-
lich gesammelt ausbezahlt werden. Somit muss er noch einen Monat auf
die Zahlung warten.

Das bringt Herrn Herzog jedoch in gehérige Liquiditédtsprobleme, denn auf
seinem Sparbuch hatte er zu Beginn des Jahres gerade einmal ein Guthaben
von 5.700 Euro. Damit konnte er die Ausbildung und die Fahrtkosten der
ersten Einsdtze finanzieren. Jetzt ist aber Ebbe in der Kasse und nicht nur
das: er hat sogar ein Minus von 20 Euro auf seinem Konto. Um (iber die
Runden zu kommen, muss er seinen besten Freund um Geld anpumpen.

LIQUIDITATSPLANUNG

In eine solch’ unangenehme Situation méchte Herr Herzog nie wieder kom-
men. Noch dazu verursacht durch sein Hobby! Daher entschlieBt er sich, seine
Finanzen in Zukunft besser zu planen. Er erstellt einen Liquiditatsplan, in
dem er Monat fir Monat seinen tatsdchlichen Einnahmen (= Geldzufliisse)
die anfallenden Ausgaben (= Geldabflisse) gegentiberstellt. Er beginnt diese
Aufstellung riickwirkend mit der Schiedsrichterausbildung.

1. Sein Startkapital (= Ersparnisse) fur das , Unternehmen Schiedsrichter”,
wie er es selbst bezeichnet, betrug 5.100 Euro.

2. Im Januar erfolgte die Ausbildung, deren Kosten in Héhe von 5.000 Euro
sofort bezahlt werden mussten.

3. Im Februar hatte er einen Einsatz, im Marz bereits zwei. Die Fahrtkosten
pro Einsatz betrugen 40 Euro, insgesamt ergeben sich somit 120 Euro an
Auszahlungen fir diese beiden Monate.

4. Im April erfolgt die erste Zahlung vom Verband in Héhe von 420 Euro,
und zwar rickwirkend fir das letzte Quartal (Januar bis Méirz).

EBC*L = Finanzplanung
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Fallbeispiel: Die Finanzplanung von Schiedsrichter Herzog

5. Die Einsatzplanung fir das weitere Jahr sieht Folgendes vor:

a. Von April bis Ende Juni ist Hauptsaison. In dieser Zeit kann er
mit 6 Einsdtzen pro Monat rechnen.

b. Im Juli ist Spielpause und daher gibt es keine Einsatze.
c. Im August und September kann er wieder mit 6 Einsdtzen monat-

lich rechnen. Im Oktober sind 4 Einsdtze geplant, im November sind
3 Einsdtze zu erbringen.

6. Die Quartalszahlungen des FuBballverbandes erfolgen jeweils riickwirkend

> Liquiditatsplanung im April, Juli, Oktober und im Januar des Folgejahres.

Basierend auf diesen Angaben hat Herrn Herzog's Liquiditdtsplan folgendes

Aussehen:

Januar Februar Mairz April Mai Juni
Einzahlung 5.100,- 0,- 0,- 420, 0,- 0,-
Auszahlung - 5.000,- - 40,- - 80,- - 240,- - 240,- - 240,-
Cash flow +100,- -40,- - 80,- + 180,~ - 240,~ - 240,-
Bestand an liquiden Mitteln +100,- + 60,- -20,- +160,- - 80,- -320,-

Juli August | September | Oktober | November | Dezember
Einzahlung 21520~ Q= D= 1.680,- 0.~ 05
Auszahlung 0,- - 240, - 240,- - 160, - 120~ 0~
Cash flow + 2520~ - 240, - 240~ | +1.520,- - 120~ D=
Bestand an liquiden Mitteln | +2.200,- | +1.960,- | +1.720,- | +3.240,- +3.120,- +3.120,-
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Fallbeispiel: Die Finanzplanung von Schiedsrichter Herzog

Januar » Erlduterungen

Im Januar steht der Einzahlung von 5.100 Euro seitens Herrn Herzog
(= Ersparnisse) die Auszahlung in Héhe von 5.000 Euro fiir die Schieds-
richter-Ausbildung gegeniiber. Das ergibt fiir diesen Monat einen Zahlungs-
tberschuss in H6he von 100 Euro. Der Bestand liquider Mittel betrégt am
Ende des Monats 100 Euro (= Liquiditétsiiberschuss).

Anmerkung: Der Uberschuss der Einzahlungen iiber die Auszahlungen wird
Cash flow genannt. In der Praxis wird in detaillierten Liquidititsplinen
weiters unterschieden und aufgezeichnet, woher genau die Einzahlungen
stammen, zB aus Umsatzerldsen je Produkt/Produktgruppe, Verkauf von
Anlagegiitern, Eigenkapitalzuschiissen, Férderungen etc.

Februar

Im Februar hatte Herr Herzog seinen ersten Einsatz. 40 Euro Auszahlung
schlagen fiir seine Fahrtkosten zu Buche, Einnahmen flieBen noch keine. Der
Cash flow ist also mit 40 Euro negativ; der Bestand liquider Mittel schmilzt
auf 60 Euro.

Im Marz finden 2 Spiele statt und der Cash flow ist mit 80 Euro erneut negativ.
Dadurch ergibt sich bei den liquiden Mitteln ein Minus bzw. ein Fehlbetrag
von 20 Euro (= Liquiditdtsengpass).

April

Im April kann Herr Herzog endlich mit der Einzahlung des FuBSballverbands
fir seine Einsdtze im 1. Quartal in Héhe von 420 Euro rechnen. Da diesem
Betrag Auszahlungen in Hohe von lediglich 240 Euro gegeniiberstehen, ergibt
sich ein positiver Cash flow in Héhe von 180 Euro, und damit auch wieder
ein Liquiditatsiiberschuss von 160 Euro.
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Falllbeispiel: Die Finanzplanung von Schiedsrichter Herzog
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Mai / Juni

In beiden Monaten ist der Cash flow negativ, was im Juni zu einem bedroh
lichen Liquiditédtsengpass von 320 Euro fiihrt.

Fiir diese beiden Monate muss er unbedingt Vorsorge treffen. Der Vermieter
wird sich einen nochmaligen Mietriickstand nicht gefallen lassen —und Herr
Herzog méchte seine gemiitliche Wohnung fiir sein heil3 geliebtes Hobby
doch nicht auf’s Spiel setzen.

Juli — Dezember

Ab Juli, wo stolze 2.520 Euro fiir die 18 Einsétze des 2. Quartals tiberwiesen
werden, entspannt sich die Liquiditétslage. Herr Herzog kann in jedem Monat
mit Liquiditdtsiiberschiissen rechnen.

Herr Herzog beendet das Jahr mit einem Liquiditdtsiberschuss von 3.120
Euro. Im Januar ndchsten Jahres kann Herr Herzog dann noch zusétzlich
mit 980 Euro fiir die Quartalszahlung der Monate Oktober bis Dezember
rechnen.

VORTEILE DER LIQUIDITATSPLANUNG

Diese Liquiditatsplanung bringt Herrn Herzog insbesondere einen grofen
Vorteil: sie erspart ihm unangenehme Uberraschungen und er kann sich
rechtzeitig tiberlegen, wie er jene Monate, in denen ein Liquiditatsengpass
zu erwarten ist, Uberbriicken kann.

Er konnte beispielsweise beim Verband anfragen, ob seine April-Ein-
siatze ausnahmsweise schon Anfang Mai (iberwiesen werden kénnten.
Ebenso wird auch die Bank bereit sein, einen Uberbriickungskredit zu ge-
wihren, wenn er aufzeigen kann, dass der Liquiditatsengpass nur kurzfristig
ist.

PLAN-BILANZ
Herr Herzog will nun zusétzlich feststellen, welche Auswirkungen sein FuB3-
ballhobby auf seine Vermégens- und Finanzlage hat. Dazu erstellt er eine

Eréffnungs- und eine Schlussbilanz.
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Falllbeispiel: Die Finanzplanung von Schiedsrichter Herzog

Er6ffnungsbilanz > Eréffnungsbilanz
Vermégen Kapital
Bank / Kasse € 5.100,- | Eigenkapital € 5.100,-
Fremdkapital € 0~
Summe Vermogen € 5.100,- | Summe Kapital € 5.100,-
Planbilanz (voraussichtliche Schlussbilanz am Ende des Jahres) » Planbilanz
Vermodgen Kapital
Lizenz € 2.500,- | Eigenkapital € 6.600,-
Forderung € 980,~ | Fremdkapital € 0,-
Bank / Kasse € 3.120,-
Summe Vermdgen € 6.600,- | Summe Kapital € 6.600,~

Vergleicht Herr Herzog sein Eigenkapital (= Reichtum) am Ende des Jahres
mit jenem zu Beginn des Jahres, ergibt sich ein Uberschuss von 1.500 Euro.
Das ist gleichzeitig sein Gewinn.

Eigenkapital Schlussbilanz € 6.600,-
Eigenkapital Erdffnungsbilanz € 5.100,-
= Gewinn € 1.500,-

Hinweis zur Lizenz : :
............................................ H,nwe’s

Die Lizenz lauft 2 Jahre. Daher hat Herr Herzog diese zur Halfte abgeschrieben.
In einer offiziellen Jahresbilanz ware es fraglich, ob die Lizenz tiberhaupt
aktiviert werden darf (da sie kein verduBerbares Vermégensgut darstellt) oder
ob die Kosten nicht gleich zur Ganze als Aufwand verbucht werden missten.
In der internen Planbilanz kann man allerdings selbst entscheiden, welche
Positionen aufgenommen werden und welche nicht.
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Falllbeispiel: Die Finanzplanung von Schiedsrichter Herzog

PLAN-KENNZAHLEN

Zuletzt méchte Herr Herzog noch wissen, ob seine Investition in die Schieds-
richter-Ausbildung auch rentabel ist.

Dazu stellt er den Gewinn, den er am Ende des Jahres erzielt, dem investierten
Kapital gegentiber.

1:500
» Rentabilitit (ROI) Rentabilitit (ROl) = —— x 1700 = 30 %

5.000

Herr Herzog errechnet einen ROl in Hohe von 30 %. Damit ist Herr Herzog
mehr als zufrieden. Er weil3, dass er auf der Bank fiir sein Sparbuch, wo er
das Geld bislang gehortet hat, nur 3 % bekommt.

Zudem zeichnet sich mit Ende des Jahres auch eine hervorragende Liquiditats-
situation ab: 3.120 Euro an liquiden Mitteln und einer bereits im Folgemonat
falligen Forderung in Hohe von 980 Euro stehen Null Euro an Verbindlich-
keiten gegentiber.

-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

» Zweck der Das Beispiel von Herrn Herzog zeigt,

Finanzierung
w wie wichtig es ist, eine vorausschauende Finanzplanung zu betreiben,

da unvorhergesehene Liquiditdtsengpdsse schnell zum Untergang eines
Unternehmens fihren kdnnen und

w dass es sich bei der Finanzplanung eigentlich nur um eine Anwendung
der bereits aus der EBC*L Stufe A bekannten betriebswirtschaftlichen
Instrumente handelt. Dazu gehoren die Bilanz, die GuV-Rechnung,
die Kennzahlen und die (umfassende) Cash flow-Analyse (Liquiditats-
plan).

Fassen wir nochmals kurz die Finanzplanungsschritte von Herrn Herzog
zusammen:
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1. PLAN-GUV-RECHNUNG

Herr Herzog wollte wissen, ob er mit seinem Schiedsrichter-Hobby einen
Gewinn oder einen Verlust erwirtschaften wird. Dazu stellte er den erwar-
teten Ertrdgen die erwarteten Aufwandungen gegeniiber und hat einen Plan-
Gewinn errechnet.

2. LIQUIDITATSPLAN

Herr Herzog musste erfahren, dass ein Ertrag (Anspruch auf eine Zahlung)
noch keiner tatsédchlichen Einzahlung entsprechen muss (durch die quartals-
weise Uberweisung). Um in Zukunft einen Liquiditatsengpass zu vermeiden,
stellte er in einem monatlichen Liquiditatsplan.

= den tatsdchlichen Einzahlungen

= die tatsdchlichen Auszahlungen

gegeniber. Dadurch errechnete er den monatlichen Cash flow und den
Liquiditatsbestand. Auf diese Weise konnte er feststellen, dass er in einigen
Monaten mit einem Liquiditdtsengpass rechnen muss.

3. FINANZIERUNGSPLAN
Um die Monate, in denen ein Liquidititsengpass besteht, zu tberbriicken,

muss sich Herr Herzog moglichst bald im vorhinein einen Plan zurecht legen,
woher er die benétigten finanziellen Mittel auftreiben kann.

4. PLAN-BILANZ

Indem Herr Herzog eine Plan-Bilanz erstellt, kann er sich ein gutes Bild davon
machen,

= Uber welche Vermogenswerte er in einem Jahr verfligen wird

w wie viele Schulden er haben wird

= wie hoch sein Eigenkapital sein wird,

®

und ob dieses — im Vergleich zum Anfang des Jahres — gestiegen
(Gewinn) oder gesunken (Verlust) ist.
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Instrumente der Finanzplanung

>

»
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Plan-Kennzahlen

Probleme bei
der Finanzplanung

Ubrigens sollte sowohl bei der Plan-GuV-Rechnung als auch bei der Plan-
Bilanz das gleiche Ergebnis herauskommen (siehe dazu EBC*L Stufe A).

5. PLAN-KENNZAHLEN

Mit Hilfe der Berechnung von Plan-Kennzahlen aus der GuV-Rechnung sowie
aus der Bilanz kann Herr Herzog feststellen, ob er in einem Jahr seine tber-
geordneten Unternehmensziele Rentabilitat, Liquiditat und Produktivitat
erreicht haben wird - sofern alles ,,im Plan" bleibt. Diese Kennzahlen werden
im Rahmen der EBC*L Stufe A ausfihrlich behandelt.

Einzelne Instrumente der Finanzplanung werden im Abschnitt Finanz-
planung in der Praxis (Budgetierung) nochmals naher beleuchtet.

-----------------------------------------------------------------------------------------

Hauptproblem der Finanzplanung:
unsichere Zukunft

-----------------------------------------------------------------------------------------

Das Beispiel von Herrn Herzog zeigt, welche wertvollen Informationen
eine Finanzplanung bieten kann. Allerdings darf nicht ibersehen werden,
dass - wie bei jeder Planung - der Zukunftsaspekt als Unsicherheitsfaktor eine
wesentliche Rolle spielt. Es missen Annahmen getroffen werden Gber:

w absetzbare Mengen
w erzielbare Preise
= Kosten flir Wareneinkauf, Personal, Energie, Zinsen usw.

= notwendige Investitionen

Diese Annahmen werden in den wenigsten Féllen tatsachlich genau so ein-
treffen, wie sie prognostiziert wurden. Ein Preisverfall kann den erwarteten
Gewinn schmalern, ein unerwarteter Ansturm der Kunden kann den Gewinn
in ungeahnte Hohen treiben (so lange man Gber die notwendigen Kapazitaten
verfiigt, um dem Ansturm Stand zu halten).

Unsicherheitsfaktoren wie diese gilt es, stets zu beriicksichtigen. Dem ent-
sprechend ist die Finanzplanung auch ein laufender Prozess, der regelmafig
iiberpriift und immer wieder durch aktuelle Daten auf dem neuesten Stand
gehalten werden sollte.
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Hauptproblem der Finanzierung — unsichere Zukunft

Schiedsrichter Herzog — Was kann die Zukunft bringen?

" 3

I

3

2

1 4

Auch Herr Herzog muss mit einigen Unabwdégbarkeiten rechnen: A
Beispiel ™\

Der FuBBballverband kénnte zu viele Schiedsrichter ausbilden. Dieses
Uberangebot wiirde zu einer Reduzierung der Anzahl der Einsitze
flihren.

Der FuBballverband kénnte mit seiner Leistung unzufrieden sein und
daher eine kostenpflichtige Nachschulung einfordern.

Der FuBiballverband muss aufgrund finanzieller Probleme Kosten redu-
zieren und senkt daher auch die Provisionen fiir jeden Einsatz.

Der FuSballverband erweist sich als unzuverlissiger Zahler. Die Provisi-
onen werden nicht vierteljdhrlich, sondern nur halbjahrlich bezahlt.

Die Preise fiir Benzin und Maut steigen. Das erhéht die Fahrtkosten.

Herr Herzog erleidet ausgerechnet im April zu Beginn der Hauptsaison
einen Beinbruch und fallt bis August aus.

Umgekehrt kénnte es sein, dass sich Herr Herzog in kiirzester Zeit
zum Star-Schiedsrichter mausert, die Einsétze doppelt so hoch sind,
als erwartet und aulBerdem die Provision pro Einsatz um 30 % erhéht
wird.

und vieles mehr ...

Jedes einzelne oben angefiihrte Ereignis wiirde die gesamte Finanzplanung
von Herrn Herzog sprichwértlich ,, iber den Haufen werfen*. Daher ent-
schlieBt sich Herr Herzog stets zu Monatsende alle Daten zu tiberpriifen und
seine Finanzplanung auf aktuellem Stand zu halten.

.......

----------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------

Im Folgenden werden die Instrumente der Finanzplanung in einer Form aufge-
listet, wie sie in der Praxis oft anzutreffen sind. Das betrifft beispielsweise

3

die Finanzpldne, die Banken vorgeben, wenn Sie einen Kredit fiir Jung-
unternehmer vergeben wollen

die Budgetierungsvorlagen in gréBeren Unternehmen.
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Finanzplanung in der Praxis — Budgetierung

» Plan-GuV-Rechnung

» EBC*L Stufe A

1. PLAN-GUV-RECHNUNG

Wie bei der GuV-Rechnung der Finanzbuchhaltung, werden in einer Plan-
GuV-Rechnung jene Geschiftsfélle aufgelistet, die

= das Unternehmen reicher machen (= Ertrige) und

w das Unternehmen drmer machen (= Aufwindungen).

Beides jedoch in die Zukunft gerichtet, und somit auf Annahmen
basierend.

Es ist bereits erwdhnt worden, dass fiir die Finanzplanung keine gesetzlichen
Vorschriften gelten. Daher kann auch die Plan-GuV-Rechnung so gestaltet
werden, wie es fiir das Unternehmen sinnvoll erscheint.

Im Folgenden sehen Sie ein Gestaltungsbeispiel fiir eine Plan-GuV-Rechnung,
deren Positionen im Anschluss kurz erlautert werden:

PLAN-GUV-RECHNUNG

Planwerte

Umsatzerlose
Erlésschmélerungen (Rabatte)
Wareneinsatz

- Herstellungskosten

450.000
20.000
80.0000
0

Deckungsbeitrag (Rohertrag)

+ sonstige betriebliche Ertrage
- Personalkosten

sonstiger betrieblicher Aufwand

350.000
0
200.000
45.000

operativer Cash flow
Abschreibungen

105.000
12.000

£ "

Betriebsergebnis
Finanzertrage
Zinsen und sonst. Finanzaufwand

93.000
2.000
8.000

+ N

EGT
auBerordentlicher Ertrag
auBerordentlicher Aufwand

87.000
0
0

Jahresergebnis vor Steuern

- Gewinnsteuern

87.000
17.400

Jahresergebnis nach Steuern

69.600

Alle hier vorkommenden Begriffe sind aus den Kapiteln Bilanzierung, Kenn-
zahlen und Kostenrechnung der EBC*L Stufe A bereits bekannt. Ungewohnt
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Finanzplanung in der Praxis - Budgetierung

ist vielleicht, dass sie nunmehr in der Plan-GuV-Rechnung vereint worden
sind.

In einem ersten Schritt wird der Deckungsbeitrag errechnet: Dabei handelt
es sich um die Umsatzerlose aus dem Kerngeschift abziiglich der direkt den
Produkten zurechenbaren Kosten, wie zB Wareneinkauf oder direkte Herstel-
lungskosten (dieses Ergebnis wird oft auch Rohertrag genannt).

Indem man zum Deckungsbeitrag die sonstigen betrieblichen Ertrage hinzu
rechnet, und alle ibrigen Kosten abzieht, die auch tatsichlich zu Zahlungs-
abflissen fiihren, errechnet sich der operative Cash flow. Dabei handelt es
sich um den Uberschuss der Einzahlungen tber die tatsichlichen Auszah-
lungen. (Der operative Cash flow entspricht in etwa auch dem heute haufig
verwendeten Begriff EBITDA).

Vom operativen Cash flow werden dann jene Geschiftsfille abgezogen,
die keine Zahlungsflisse zur Folge haben. Dazu gehéren insbesondere die
Abschreibungen (= Aufwand, der keinen unmittelbaren Geldfluss verursacht).
Damit erhdlt man das Betriebsergebnis (auch EBIT genannt).

Ab dann folgt die Plan-GuV-Rechnung wieder dem aus der Finanzbuchhaltung
bekannten Schema: es werden die Finanzertrage und -aufwindungen berick-
sichtigt und somit das EGT (englisch: EBT operative) errechnet. AnschlieRend
werden mogliche auBerordentliche Geschaftsfille beriicksichtigt und dann
das Jahresergebnis vor und nach Steuern ermittelt.

Diese auBergewodhnliche Gliederung der Plan-GuV-Rechnung bringt einen
wesentlichen Vorteil: Man erhilt auf einen Blick die wesentlichsten der fiir
ein Unternehmen relevanten Informationen:

= |st der Deckungsbeitrag niedrig oder gar negativ, dann ist wohl das
gesamte Unternehmen massiv gefahrdet. Es miissen simtliche Alarm-
glocken lduten.

= Ist der operative Cash flow negativ, dann ist dies ebenfalls als akutes
und ernstes Alarmsignal zu werten. Dariiber hinaus muss das Unter-
nehmen in diesem Fall feststellen, ob es den negativen Cash flow durch
ausreichende liquide Reserven abdecken kann oder ob ein zusatzlicher
Finanzierungsbedarf (zB durch Kreditaufnahme) besteht.

= |st hingegen der operative Cash flow positiv und erst das Betriebs-
ergebnis negativ, dann sagt dieses Ergebnis aus, dass zumindest alle
tatsdchlichen Ausgaben aus den Einnahmen gedeckt werden kénnen.
Nicht abgedeckt ist allerdings der Wertverlust der Vermégensgegen-
stdnde (= man lebt von der Substanz), was auf Dauer gesehen, natiirlich
auch nicht tragbar ist.
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= |m EGT ist dann auch das Finanzergebnis berlcksichtigt und im Jah-
resergebnis auch das auBerordentliche Ergebnis. Ist ein positives Jah-
resergebnis nur deshalb erzielbar, weil das Finanzergebnis oder das
auBerordentliche Ergebnis deutlich positiv ausfallen werden, dann ist die
Frage nach der Sinnhaftigkeit des Kerngeschafts durchaus zu stellen.

Fir bereits bestehende Unternehmen macht es durchaus Sinn, fiir die Plan-
werte von den Zahlen der letzten GuV-Rechnung auszugehen; und diesen
dann die prognostizierten Zukunftswerte gegeniber zu stellen. Zusatzlich
kann die Darstellung der prozentualen Verinderung erfolgen, um den Uber-

blick noch plakativer zu gestalten.

In unserem Beispiel kénnte dies folgendermal3en aussehen:

PLAN-GUV-RECHNUNG

NAr N

(
@il i

N
Ist Plan Verdnderung
in %
Umsatzerlose 360.000  450.000 25%
- Erlésschmdlerungen (Rabatte) 30.000 20.000 -33%
- Wareneinsatz 60.000 80.000 33%
- Herstellungskosten 0 0
= Deckungsbeitrag 270.000  350.000 30%
+ sonstige betriebliche Ertrage 0 0
- Personalkosten 180.000  200.000 1%
- sonstiger betrieblicher Aufwand 40.000 45.000 13%
= operativer Cash flow 50.000 105.000 110%
- Abschreibungen 10.000 12.000 20%
= Betriebsergebnis 40.000 93.000 133%
+ Finanzertrage 2.000 2.000 0%
- Zinsen und sonst. Finanzaufwand 8.000 8.000 0%
= EG] 34.000 87.000 156 %
+ aubBerordentlicher Ertrag 0 0
- auBerordentlicher Aufwand 3.000 0 -100%
= Jahresergebnis vor Steuern 31.000 87.000 181%
- Gewinnsteuerm 6.200 17.400 181%
= Jahresergebnis nach Steuern 24.800 69.600 181%

Abteilungsleiter werden sich hier zu Recht an die alljdhrliche Budgetierung
erinnert fiihlen. Ausgehend von den Ist-Werten werden die Plan-Werte
festgelegt. Dies kann zB durch Absolutbetrdge geschehen:
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= Der Umsatz muss auf 450.000 Euro und der Deckungsbeitrag auf
350.000 Euro erh6éht werden.

Aber auch die Planung in Prozentwerten ist in der Praxis hdufig anzu-
treffen:

" Die Umsatzerlése sollen um 25 % und der Deckungsbeitrag um 30 %
gesteigert werden.

Bitte beachten Sie, dass bei der Plan-GuV-Rechnung groBteils die selben
Prinzipien gelten wie bei der GuV-Rechnung der Finanzbuchhaltung:

= Es werden jene Geschaftsfélle beriicksichtigt, die das Unternehmen tat-
sachlich reicher (= Ertridge) oder drmer (= Aufwindungen) machen.

» Der Kauf von Vermdgensgegenstidnden, die einen bleibenden Gegen-
wert haben (und daher in der Bilanz aktiviert werden), wird in der
GuV-Rechnung in Form der Abschreibung beriicksichtigt. Dazu sind
die im Planungsjahr anfallenden Abschreibungsraten entsprechend zu
berechnen.

EBC*L - Finanzplanung
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2. PLAN-BILANZ

> Plan-Bilanz Die Plan-Bilanz ist genauso gegliedert wie die Bilanz der Finanzbuchhaltung.
Allerdings werden Aktiva und Passiva oft nicht nebeneinander aufgelistet,
sondern untereinander. Dies hat unter anderem den Effekt, dass bei dieser
Betrachtungsweise die Planwerte den Istwerten sehr gut gegeniiber gestellt
werden konnen.

Beispiel fiir eine Planbilanz:

C\ 42 PLAN-BILANZ
Beispiw Ist Plan Verdnderung
in %

AKTIVA
Immobilien 100.000 95.000 -5%
Betriebs- und Geschaftsausstattung 50.000 70.000 40%
Maschinen und Fuhrpark 80.000 90.000 13%
Warenbestand 60.000 50.000 -17%
Forderungen 20.000 12.000 -40%
Wertpapiere 0 10.000
Liquide Mittel 40.000 70.000 75%
SUMME AKTIVA 350.000 397.000 13%
PASSIVA
Eigenkapital 100.000 172.000 72%
Bankkredit 120.000 110.000 -8%
Ruckstellungen 25.000 25.000 0%
Verbindlichkeiten 105.000 90.000 -14%
SUMME PASSIVA 350.000 397.000 13%

Anhand einzelner Positionen soll kurz erliutert werden, wie es zu den Plan-
werten gekommen ist:

Immobilien: Hier sind keine Neuanschaffungen erfolgt. Die 5.000 Euro Minus
ergeben sich durch die Abschreibung.
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Betriebs- und Geschiftsausstattung:

Der Planwert ergibt sich auf Basis folgender Geschaftsfille:

Anfangsbestand € 50.000,-
e Investitionen € 30.000,-
- Abschreibung € 10.000,-
= Plan-Bestand € 70.000,-

Warenbestand und Forderungen:
Ziel ist es, beide Positionen durch besseres Lagermanagement und Forde-
rungsmanagement abzubauen.

Im Zuge dessen sollen die liquiden Mittel erhdht und Wertpapiere angeschafft
werden.

Bankkredit und Verbindlichkeiten:

Ziel ist es, die Eigenkapitalquote zu erhdhen und dem entsprechend die Schul-
den zu verringern.

3. LIQUIDITATSPLANUNG

Eine Liquiditatsplanung soll unerwartete Liquidititsengpisse, die schnell zum
Untergang eines Unternehmens fiihren kénnen, vermeiden helfen. Idealer-
weise erstellt man monatliche Liquiditétspliane, in denen die erwarteten

= tatsdchlichen Einzahlungen

= den tatsachlichen Auszahlungen

gegenlber gestellt werden.

Auf diese Weise wird einerseits der monatlich erwirtschaftete Cash flow,
andererseits auch der jeweilige Liquidititsbestand errechnet und dadurch
festgestellt, ob es zu einer Uber- oder zu einer Unterdeckung kommt. Wird
eine Unterdeckung prognostiziert, dann muss versucht werden, die

= Ein- oder Auszahlungen zu verindern (zB durch Verschieben von
Investitionen oder Vereinbarung von Anzahlungen etc.), oder

» man muss fir eine Finanzierung sorgen, damit dieser Liquiditatsengpass
uberwunden werden kann.
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Im Rahmen der Liquiditatsplanung werden alle Zahlungsstréome erfasst,
unabhingig davon, ob sie Gewinn erhéhend oder Gewinn neutral sind.

Die mégliche Gliederung eines Liquiditdtsplans kann folgendermalen

70

aussehen:

Monat 1

Monat 2

Monat 3

Monat 4

Anfangsbestand

Einzahlungen

Auszahlungen

Cash flow/Monat

Endbestand liquide
Mittel
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Ein Liquiditatsplan kann allerdings auch viel detaillierter gegliedert werden:

LIQUIDITATSPLAN

Monat 1 Monat 2 Monat 3 | Monat ...

Anfangsbestand

Einzahlungen aus ...

Umsatzerlosen

Zinsen

Forderungen

Verkauf von Anlagen

Verkauf von Wertpapieren

Sonstiges
Summe EINZAHLUNGEN
Auszahlungen fir ...

Personal
Material

Waren

Zinsen

Kauf von Anlagen

Kauf von Wertpapieren

Tilgung Kredite

Sonstiges

Summe AUSZAHLUNGEN
Cash flow

Endbestand liquide Mittel

Dieser ausfuhrliche Liquiditatsplan bietet eine fundierte Grundlage, um kon-
krete Handlungsanweisungen, was im Falle eines Liquidititsengpasses getan
werden muss, ableiten zu kénnen. Beispielsweise, ob man eine Investition
auf einen spéteren Zeitpunkt verschiebt, wenn sich durch diese Ausgabe ein
Liquiditatsengpass ergeben wiirde.
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-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Lernziele:

» Den grundsétzlichen Unterschied zwischen Eigen- und Fremdfinan-
zierung erldutern kénnen.

» Mdglichkeiten der Eigenfinanzierung nennen und erldutern kénnen.
» Den Begriff Junge Aktien erldutern kénnen.

» Mdglichkeiten der Fremdfinanzierung nennen und erldutern kénnen.
» Den Begriff Bonitdt und Bonitétspriifung erldutern kénnen.

» Den Begriff Bankkredit erldutern kénnen.

» Die Begriffe Nominalzins und Effektivzins erliutern kénnen.

» Den Begriff Kontokorrentkredit erldutern kénnen.

> Den Begriff Lieferantenkredit erldutern kénnen.

» Den Begriff Anleihe erldutern kénnen.

» Den Begriff Leasing erldutern kénnen.

» Den Begriff Factoring erldutern kénnen.

Kommt es zu einem Liquiditatsengpass, miissen zusétzliche finanzielle Mittel
aufgebracht werden, um diesen zu Gberbriicken. Finanzielle Mittel missen
allerdings auch dann bereit gestellt werden, wenn beispielsweise eine geplante
Expansion des Unternehmens nicht aus eigener Kraft finanziert werden kann
oder wenn Investitionen in neue Anlagen notwendig werden.

Zur Finanzierung gibt es prinzipiell zwei Méglichkeiten:

= Eigenfinanzierung

= Fremdfinanzierung

-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Unter Eigenfinanzierung versteht man das Zufiihren von Eigenkapital. Dies
kann durch die Unternehmer selbst bzw. durch die bestehenden Gesellschafter
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» Junge Aktien

» Venture Capital
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(Teilhaber) erfolgen, aber auch durch bislang noch nicht dem Unternehmen
zugehorige Personen oder Institutionen. Letztere werden dafiir am Unter-
nehmen (Gewinn, Unternehmenswert) beteiligt. Der elementare Vorteil der
Eigenfinanzierung gegentiber der Fremdfinanzierung besteht darin, dass keine
laufenden Zinskosten und Kreditriickzahlungsraten fiir das Kapital anfallen.
Eine hohe Fixkostenbelastung durch Zins- und Ratenzahlungen kann ein
Unternehmen in Krisenzeiten ins Verderben fihren.

Bendtigt ein Unternehmen zusatzliche Eigenmittel (zB durch weitere Partner),
erfolgt die Eigenmittel-Erhdhung oft auch im Zuge einer Umgriindung, zB:

w ein Einzelunternehmen wird in eine KG umgewandelt

= eine OHG wird in eine Aktiengesellschaft umgegriindet

Eine Méglichkeit besteht jedoch auch durch die Hereinnahme so genannter
stiller Gesellschafter, die am Unternehmensgewinn beteiligt werden.

Zu den Vor- und Nachteilen, Rechten und Pflichten im Rahmen der einzelnen
Rechtsformen siehe EBC*L Stufe A, Wirtschaftsrecht.

JUNGE AKTIEN

Aktiengesellschaften kdnnen durch die Ausgabe neuer Aktien (= Emission
junger Aktien) zusitzliche Kapitalmittel erschlieBen. Dieser Vorgang wird auch
Kapitalerh6hung genannt. Es handelt sich dabei um Eigenkapital. Die neuen
Aktionare sind am Unternehmen beteiligt und profitieren von Gewinnaus-
schiittungen (= Dividende) und von steigenden Kurswerten (= Kursgewinn).
Weiters haben sie in der Regel auch Stimmrechte in der Hauptversamm-
lung.

Als Mitunternehmer nehmen Aktionare auch das Risiko in Kauf, dass sie , leer
ausgehen, wenn keine Gewinne, sondern Verluste erwirtschaftet werden,
oder wenn der Kurswert der Aktien sinkt (= Kursverlust).

VENTURE CAPITAL

In den letzten Jahren hat sich der Begriff Venture Capital (= Risikokapital)
stark verbreitet. Darunter wird verstanden, dass sich so genannte Venture
Capital-Fonds an sehr riskanten Unternehmen (vorwiegend im Hightech
Bereich) beteiligen. In vielen Fillen stellen diese nicht nur Geld zur Verfugung,
sondern auch eine Beratungsleistung. Die Beteiligung an den Unternehmen
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ist zumeist zeitlich begrenzt. Die Venture Capital-Geber erhoffen sich, dass
sie die erworbenen Unternehmensanteile nach einigen Jahren mit hohem
Gewinn verkaufen kénnen.

-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

Ist eine Eigenfinanzierung nicht méglich oder nicht erwiinscht, dann muss
eine Fremdfinanzierung angestrebt werden. Mégliche Arten der Fremd-
finanzierung sind:

w Bankkredit

= Kontokorrentkredit
w Lieferantenkredit
= Leasing

+ Anleihen

= Factoring

Voraussetzung, um eine Fremdfinanzierung zu erhalten, ist eine gute Kredit-
wirdigkeit (= Bonitat). Zur Priifung der Bonitit werden die Finanzierungs-
institutionen

= die wirtschaftliche Lage des Unternehmens, sowie dessen Zukunfts-
aussichten analysieren (Bilanz, GuV-Rechnung, Kennzahlen-Analyse,
Branchen-Analyse, Business Plan)

= Sicherheiten verlangen

= die Unternehmensfiihrung unter die Lupe nehmen (fachliches und
betriebswirtschaftliches Know how, persénliche Vertrauenswiirdigkeit
etc.)

BANKKREDIT

Die klassische Form der Fremdfinanzierung ist der Kredit von der Bank. Dieser
wird in der Regel nur nach einer Bonitatspriifung gewdéhrt werden.

Hinweis: Die Bonitatspriifung erfolgt im verstarkten Ausmal, nachdem die
so genannte Basel lI-Richtlinie von der EU verabschiedet wurde. Obwohl hier
die Banken nur bei GroBkrediten zu einer ausfiihrlichen Bonitétspriifung ver-
pflichtet sind, erfolgt diese mittlerweile auch bei kleineren Kreditbetrigen.
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» Nominalzinssatz

» Effektivzinssatz
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Die Bank gewahrt einen Kredit unter der Voraussetzung, dass

w dafiir Zinsen bezahlt werden, und

= der gesamte Kreditbetrag zurlickgezahlt wird.

Bei der Tilgung des Kredits kénnen verschiedene Varianten unterschieden
werden:

w laufende Kreditraten (monatlich oder quartalsweise) werden sofort ab
Kreditaufnahme féllig

= die Ratenzahlungen beginnen einige Monate spater

w der Kredit muss erst am Ende der vereinbarten Laufzeit zurlickbezahlt
werden (endfélliger Kredit)

Folgende Kosten kdnnen bei der Aufnahme eines Kredits anfallen:

w Zinsen
= Provisionen bei Abschluss des Kredits
= Gebihren (einmalige und laufende)

w Kreditsteuern

Beim Vergleich von Kreditangeboten sollte unbedingt beachtet werden, dass
sich ein ginstig klingender Kredit (,nur x % Zinsen") durch hohe Neben-
kosten oft als sehr teurer Kredit herausstellen kann. Um Kredite miteinander
vergleichen zu kdénnen, ist es empfehlenswert, den so genannten Effek-
tivzinssatz zu berechnen, der simtliche Kreditkosten beriicksichtigt. Man
spricht daher vom Unterschied zwischen Nominalzinssatz und (dem héheren)
Effektivzinssatz.

KONTOKORRENTKREDIT

Eine der wohl am hiufigsten genutzten Kreditarten ist der Kontokorrentkredit.
Darunter versteht man die Ausnutzung eines Uberziehungsrahmens (auch
Kreditlinie genannt), den Banken den Unternehmen flir deren Firmenkonten
gewahren. Ein Unternehmen richtet dazu — wie jeder Private auch - ein Konto
bei einer Bank ein. Uber dieses Konto konnen laufende Einzahlungen und
laufende Auszahlungen abgewickelt werden.

Die laufenden Ein- und Auszahlungen fiihren dazu, dass sich das Konto
manchmal im Plus, manchmal aber auch im Minus befinden wird. Flr den
jeweiligen Kontostand fallen Zinsen an, die nach Tagen abgerechnet werden.
Diese sind meistens sehr gering, wenn es sich um ein Guthaben handelt,
jedoch extrem hoch, wenn der Kontostand ins Minus rutscht.
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Beispiel:
Guthabenzinsen: 0,25 %
Uberziehungszinsen: 13 %

Aufgrund der ublicherweise hohen Zinsbelastung ist der Kontokorrentkre-
dit nur bei kurzfristigem Kapitalbedarf anzuraten. Allerdings ist diese Kre-
ditvariante bei Unternehmen deswegen so beliebt, da die Ausnutzung des
Uberziehungsrahmens gleichsam automatisch und formlos gewdhrt wird.
Hat man einmal ein Bankkonto eingerichtet und einen Uberziehungsrahmen
vereinbart (= Hochstbetrag, bis zu dem das Konto ins Minus rutschen darf),
muss man nicht bei jedem Anlassfall extra zur Bank pilgern, um einen Kredit
gewdhrt zu bekommen.

Die Hohe des Uberziehungsrahmens ist von der Bonitit bzw. Kreditwiirdigkeit
des Unternehmens abhdngig. Der Rahmen wird bei Kleinunternehmen nur
einige tausend Euro betragen, bei bekannten groBen Konzernen kann dieser
mehrere Millionen Euro hoch sein.

LIEFERANTENKREDIT

Darunter ist zu verstehen, dass man die Zahlungsfristen, die von Lieferanten
gewahrt werden, ausnutzt. Auf diese Weise verschafft man sich einen Zeit-
polster, bis der Abfluss der liquiden Mittel erfolgt.

Beispiel:

Die Zahlung hat innerhalb von 10 Tagen ohne jeden Abzug zu erfolgen.
Danach werden 2 % Zinsen pro Monat verrechnet. Hier bietet es sich an, die
10 Tage Zahlungsfrist bis zum letzten Tag zu nutzen. Dariiber hinaus nehmen
viele Unternehmen auch die Verzugszinsen in Kauf - oftmals in Unkenntnis
dariber, dass die oben genannte Regelung ,2% Zinsen pro Monat" einem
horrenden Jahreszins von 32 % entspricht.

LEASING

Diese Finanzierungsvariante hat sich als bewdhrte Alternative zum klassischen
Bankkredit etabliert. Sie dient jedoch nicht der Uberbriickung von Liquidi-
tatsengpdssen, sondern der Finanzierung von Investitionen. Dabei reicht die
Palette der méglichen Leasing-Guter von Computern, Fahrzeugen, Immo-
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bilien bis hin zur schliisselfertigen Fabrikanlage.

Unter Leasing versteht man die besondere Form eines Mietvertrags, der
zwischen Leasinggeber und Leasingnehmer abgeschlossen wird. Das bedeu-
tet, dass das Leasinggut (Leasingobjekt) im Eigentum des Leasinggebers
verbleibt.

Vereinbart wird, dass der Leasingnehmer das Leasingobjekt (zB ein Auto)
nutzen kann und dafiir eine Leasingrate bezahlt, die die beim Leasinggeber
anfallenden Kosten fiir die Finanzierung, den Verwaltungsaufwand sowie
das Risiko abdeckt.

Es kdnnen dariiber hinaus Vereinbarungen getroffen werden,

= ob das Leasingobjekt am Ende der vereinbarten Laufzeit an den Lea-
singgeber zuriick gegeben wird oder vom Leasingnehmer gegen einen
bestimmten Betrag gekauft werden kann

= ob Versicherungen abzuschlieBen sind, die das Untergangsrisiko (zB
Totalschaden am Auto) abdecken

e efc,

Im Laufe der Jahre wurde eine uniberschaubare Anzahl an Leasingvarianten
entwickelt. Dies unter anderem deshalb, da findige Steuerexperten das Leasing
als duBerst Steuer schonende Finanzierungsalternative gesehen haben. Diese
Steuerschlupflécher wurden jedoch immer wieder vom Staat geschlossen.

Unternehmen stehen oft vor der Alternative, ob sie eine Investition mit einem
Kredit oder durch Leasing finanzieren sollen. Folgende Entscheidungskriterien
spielen dabei eine Rolle:

= der Effektivzinsvergleich

= bilanzpolitische Aspekte: Beim Kredit finanzierten Kauf eines Autos
scheint sowohl das Auto als auch der Kredit in der Bilanz auf. Beim
Leasing treten nur die Leasingraten als Aufwand in Erscheinung.
&meéJ

w steuerliche Aspekte San i %ﬁ“’“ﬁj ggic'}' Gesitrsvaind

Es kann nurim jeweiligen Ei If(nzelfall entschieden werden, ob Leasing oder eine
Kreditfinanzierung die bessere Variante ist.

SALE-AND-LEASE-BACK

Unter dieser Leasing-Variante ist zu verstehen, dass Unternehmen ein
Anlagegut (zB Fuhrpark, Maschinen) an Leasinggesellschaften verkaufen und
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von diesen dann wieder , zuriick" mieten bzw. leasen. Dieses Vorgehen dient
der kurzfristigen Beschaffung liquider Mittel. Viele Fluggesellschaften haben
versucht, ihre Krisenzeiten durch solche Geschifte zu iiberwinden. Allerdings
konnen auch bilanzpolitische Griinde fiir dieses Verfahren ausschlaggebend
sein. (Die Sale-and-lease-back-Variante ist nicht Lernzielkatalog relevant.)

ANLEIHEN

Insbesondere GroBunternehmen wollen ihre Abhangigkeit von Banken, die > Anleihen
sich bei der Vergabe von GroBkrediten hdufig auch gewisse Informations-

und Mitspracherechte sichern, vermeiden. Daher borgen sie sich das bené-

tigte Geld fir Investitionen nicht von Banken aus, sondern von Privatper-

sonen oder anderen Institutionen. Dazu geben sie so genannte Anleihen aus

(= Emission von Anleihen). Dabei handelt es sich um Wertpapiere, die dem

Inhaber bestétigen, dass sie

= dem Unternehmen einen bestimmten Geldbetrag zur Verfiigung gestellt
| haben, und dass dieser Betrag nach einer gewissen Laufzeit wieder
'l, zuriick bezahlt wird

w fir den zur Verflgung gestellten Kapitalbetrag eine garantierte Ver-
zinsung bekommen.

Von Unternehmen ausgegebene Anleihen bieten meistens eine bessere
Verzinsung als herkdmmliche Sparbiicher oder Anleihen, die vom Staat
emittiert werden (= Staatsanleihen). Die besseren Konditionen sind durch
das hohere Risiko begriindet, das Anleihenkaufer in Kauf nehmen miis-
sen. Geht das Unternehmen in Konkurs, dann ist auch das geborgte Geld
verloren. Anleihen stellen fir das Unternehmen Fremdkapital dar. Sie wer-
den an dritte Personen / Institutionen ausgegeben und kénnen — wie Aktien
auch - teilweise tber die Bérse verkauft werden.

FACTORING

Beim Factoring handelt es sich um den Verkauf von Forderungen, die ein > Factoring
Unternehmen gegendiiber seinen Kunden hat, an eine so genannte Factoring-
Gesellschaft (meistens eine Bank).

Beispiel: Ein Unternehmen hat einen Auftrag tiber 10.000 Euro abgewickelt

und die Rechnung an den Kunden bereits ausgestellt. Der Betrag muss auf- O\ &
grund einer Sondervereinbarung erst in einem halben Jahr bezahlt wer- Beispie\f\{x
den.
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Diese Forderung wird in weiterer Folge an eine Factoringbank verkauft.
Diese bezahlt dafiir jedoch nicht die vollen 10.000 Euro, sondern zieht einen
entsprechenden Anteil ab fiir:

w Zinsen
w (Jbernahme des Konkursrisikos (des Kunden)

w Verwaltungsaufwand

Bei dieser Finanzierungsvariante hat das Unternehmen den Vorteil, dass es
sofort an liquide Mittel kommt, und nicht auf den Eingang der Forderung
warten muss, nicht mehr mit dem Einmahnen der Forderung (Mahnwesen)
beschiftigt ist, und zudem das Risiko, dass der Kunde in Konkurs gehen
kénnte, wegféllt.

Diesen Vorteilen steht jedoch der gewichtige Nachteil gegentiiber, dass Fac-
toringbanken beim Eintreiben von Forderungen alles andere als zimperlich
sind. Es besteht somit die Gefahr, dass Kunden verdrgert reagieren und ver-
loren gehen kénnten.
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-----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------

AbschlieBend haben Sie Gelegenheit das erlernte Wissen nochmals anhand
des Beispiels von Herrn Herzog anzuwenden. Dieses Mal machen wir aller-
dings aus dem Schiedsrichter-Hobby ein kleines Unternehmen: Herr Herzog
wird Profi-Schiedsrichter.

Hinweis: Die Lésungen bekommen Sie von Ihrem EBC*L Trainer, konnen

; X Hinweis
diese aber auch Uber Internet anfordern: www.easybusiness.at/buch

HERR HERZOG WIRD PROFI-SCHIEDSRICHTER

Herr Herzog hat sich in drei Jahren ein ausgezeichnetes Image als Schiedsrich-
ter erworben. Immer éfter wird der Ruf laut, dass er seinen , biirgerlichen*
Beruf aufgeben soll, und sich als Profi-Schiedsrichter sein Brot verdienen
sollte. Fiir Herrn Herzog wdre das ein Traum. Allerdings hat er eine Frau
und zwei kleine Kinder zu erndhren und mdéchte daher keine voreilige Ent-
scheidung treffen. , Besser zehn Mal gerechnet, als einmal verschétzt“ lautet
seine Devise.

Wenn er sich tatsdchlich als Schiedsrichter selbststindig machen wollte,
mdsste er einiges investieren und geht von folgenden Ausgangsdaten aus:

w Profi-Ausbildungskurs und Schieds-
richter-Lizenz (gliltig fir vier Jahre).
wird aktiviert und auf vier Jahre
abgeschrieben

€ 70.000,-

w Komfortables und sicheres Auto fiir
seine vielen Reisen. Errechnet, dasser € 40.000,-
4 Jahre lang damit fahren wird.

w kleines Biiro - Monatsmiete: € 400,—-
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w Computer mit groBem Bildschirm
voraussichtliche  Nutzungsdauer:
4 Jahre

w |nternet monatlich

w Handygebihren (Pauschalbetrag)

monatlich

w Fahrtkosten und Unterkunft pro

Spiel

w Sonstige laufende Ausgaben pro
Monat

w GroBbild Fernseherund Anlage fiir Video-
Analysen seiner Spiele Nutzungsdauer:

5 Jahre

w \Waschmaschine und Trockner (er méchte
seine Berufskleidung selbst reinigen):

Nutzungsdauer: 8 Jahre

€ 2.000,-

£ 30=

€ 50,-

€ 200~

£760.~

Um seine privaten Fixkosten decken zu kénnen, bendtigt Herr Herzog 2.000
Euro monatlich

(Hinweis: Ist als Gesamtbetrag in der Plan-GuV-Rechnung als normaler
Kostenfaktor zu beriicksichtigen; Steuerfrage ist fir dieses Beispiel nicht
relevant)

Im Juni plant Herr Herzog folgende Investitionen zu tatigen:

€ 1,500, -

€ 800,-
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Die Fulball-Bundesliga zahlt pro Einsatz 1.500 Euro.

Die Zahlungen erfolgen alle vier Monate im nachhinein (Anfang Mai / Anfang
September / Anfang Januar) J

Als Profi-Schiedsrichter werden ihm 44 Einsédtze pro Jahr zugesagt. Diese
verteilen sich auf das Jahr folgendermaBen.

Monat Einsdtze | Monat Einsdtze
Januar 0 Juli 5
Februar 2 August 4
Mérz 5 September 5
April 5 Oktober 5
Mai 5 November 5
Juni 5 Dezember 2

Falls er sich als Schiedsrichter bewdhrt, dann kénnte er in den Folgejahren
60 Einsdtze jdhrlich haben.

Herr Herzog hat sich in den letzten Jahren einiges auf die Seite legen kénnen
und verfiigt tiber ein Sparguthaben von 18.000 Euro.

Den fiir die Investitionen notwendigen Restbetrag wiirde seine Bank finan-
zieren. Die dafiir im ersten Jahr anfallenden Zinsen wiirden 3.000 Euro
betragen. Im ersten Jahr erfolgt keine Kreditriickzahlung (= Tilgung).

AUFGABEN: FINANZPLANUNG

1. Erstellen Sie eine Plan-Er6ffnungsbilanz mit Beginn des Jahres (01.01.
200x). (Hinweis: Die Losung dazu finden Sie auf der letzten Seite; pro-
bieren Sie es aber vorerst selbst. Bevor Sie die weiteren Punkte angehen,
sollten Sie allerdings Ihre Losung mit der Musterldsung vergleichen, damit
lhre Ausgangsbasis richtig ist.)

2. Erstellen Sie eine Plan-GuV-Rechnung (in Staffelform)

~ Berechnen Sie dazu auch den Deckungsbeitrag (Rohertrag) und den
Cash flow.
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Fallbeispiel: Profi-Schiedsrichter

3. Erstellen Sie einen monatlichen Liquidititsplan fur das erste Geschafts-
jahr (,l! AffH conie [ Aurrvoune V- I/UJPI.'P‘L) w-‘.ﬁ\
VWP L b6

- Stellen Sie fest, in welciem Monat/in welchen Monaten es eine
Uberdeckung, in welchen es eine Unterdeckung gibt.

4. Erstellen Sie eine Plan-Bilanz zum Ende des Jahres (31.12.200x).

5. Berechnen Sie folgende Plan-Kennzahlen und geben Sie dazu eine Beur-
teilung ab:

- Eigenkapitalrentabilitat Z u{
- (basierend auf der PIan-GuV—Reghnung der Plan-Eroffnungsbilanz)
- Liquiditit 1. Grades (basierend auf der Plan-Bilanz am Jahresende)

AUFGABEN: INVESTITIONSRECHNUNG

6. Berechnen Sie den Break-Even-Point (alle Fixkosten werden auf 1 Jahr

1 hnet).
gl ot oo B
@ Can 2 Cglaz+4 27 Berechnendie dlprmc})rtlsatlonsdauer %Monaten laut Emsatz(plan)
2 P i 7 ur( - w'\f F_[( b
ad 360 © 4 Kowl\ 8. Berechnen Sle den N\mdestun}satz (Break-Even-Umsatz). J .
il 1, / 1800 >
130¢ 9. Nernen Sie d’rel Varuab]% d|e geandert werden konnten, damit sich die
§ ) % A300 Werte verbessern.
PRY,  MO° g7,
A500 :
4 60 E AUFGABEN: BUSINESSPLAN / MARKETING
|~ 27" «54 658
0, 866 10. Erstellen Sie fur Herrn Herzog als Schledsrlchter i
» eine Corporate Vision L @*30 Beddn b

w ein Corporate Design f@EQ = ek, ‘C_b Lo la

11. Wer konr%g&crjvle Stakeh)p!dzéjvon ngrn HeXog sem?

Ly ¥

12. Wer ist der Kunde / sind dle Kunden von( errn Herzo ? Welche gew-

nisse haben diese? M% g { Qeslls} | Vrlald

13. Erldutern Sie, gemaR der Maslov-Pyramide welche Bedurfnisse sich Herr
Herzog mit dem Schiedsrichter-Jo erfullen onnte.
s 41 jﬂ{ Epy e

14. Welche Marketmg MaRnahmen waren fiir Herrn Herzog denkbar?
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FALLBEISPIEL: PROFI-SCHIEDSRICHTER
LOSUNG ZU FINANZPLANUNG, PUNKT 1:

EROFFNUNGSBILANZ HERZOG

AKTIVA

Ausbildung und Lizenz € 10.000,-
Auto € 40.000,
Computer € 2.000,-
SUMME AKTIVA € 52.000,4
PASSIVA

Eigenkapital € 18.000,
Bankkredit € 34.000,
SUMME PASSIVA € 52.000,
Erlduterung:

Die Ausbildung samt Lizenz wurde in der Bilanz aktiviert.
Die 10.000 Euro werden auf 4 Jahre abgeschrieben.
In einer offiziellen (externen) Bilanz wire es fraglich, ob diese Ausgaben

aktiviert werden dirfen. In der internen Bilanz (= Finanzplanung) besteht
jedoch Gestaltungsfreiheit.

ABSCHLIESSENDER HINWEIS:

Wie vorhin erwdhnt, bekommen Sie die Lésungen zu den weiteren
Punkten entweder von einem Trainer Ihres Vertrauens oder Sie kénnen
diese aber auch (iber Internet anfordern: www.easvbusiness.at/buch
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